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新的学期来到了，这本全新的《学习之友》终于和大家见面了，希

望通过《学习之友》使我们成为真正的好朋友。

这套《学习之友》是根据《数学课程标准（

2011

版）》，由众多资深

教研员和优秀教师精心编写而成的，与数学课本同步的配套教学辅

助材料。 主要内容由基础练习、拓展练习和综合与应用构成，具有很

强的综合性和趣味性。 为了使同学们能够轻松、愉快地学习，老师们

特地把每个练习的题量控制在一页。 同时，同学们可以有选择地做

一些自己喜欢做的题，并不要求每题必做；为了使同学们及时掌握

自己的学习水平，在每个单元结束及学期末安排了一些学习水平自

我检测。 为了编写这本《学习之友》，老师们考虑了许多，希望同学们

能够喜欢。

我们希望同学们通过《学习之友》，能够及时了解自己的学习状

况，了解课本之外的数学世界，会用数学的眼光观察社会，会用数学

的思考方法解决身边的问题。 最后，愿《学习之友》伴随同学们快乐

成长。

衷心地希望大家提出宝贵意见。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1 简易方程

1. 填空。

（1）含有未知数的（ ）叫方程。

（2）一堆煤有 a 吨，一辆载重 8 吨的汽车运了 b 次，

还剩（ ）吨。

（3）比 x 少 2 . 1 的 数 是 3 . 4 ， 用 方 程 表 示 为

（ ）。

（4）小红家养了 a 只鸭，养鸡的只数是鸭的 2.4 倍，

小红家养鸡（ ）只。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）含有未知数的式子叫方程。 （ ）

（2）所有的方程都是等式。 （ ）

（3）等式一定是方程，方程不一定是等式。 （ ）

（4）x+5可以写作 5x。 （ ）

3. 下列哪些是等式？ 哪些是方程？ 填在相应的圈里。

x+20=50 6x>20 x-56=44 3x+15

50-x<10 90-30=60 46+a=0 s÷2.5=4

等式 方程

4. 看图列方程。

x元 x元 x元

元

$$$$$

#

$$$$$

%

186 元

（1）

�

&

$$$$$$

#

$$$$$$

%

�

���

&

$ $

#

$ $

%

�

166

73x

���

&

$ $ $

#

$ $ $

%

�

（2）

5. 用方程表示下面的数量关系。

�

&

$$$$$$

#

$$$$$$

%

�

96元

（１）

x元 x元 x元

小红 x岁 妈妈今年 ３６岁

我和小红年

龄的和是 47岁。

（２）

6. 填一填，画一画。

（1）

=

=

=

（2）

=

=

7. 用两个边长为 a 的正方形拼成一个长方形（如图

所示）， 请你用字母表示出这个长方形的周长和

面积。

a a

aa

a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
a
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1. 看图列方程并解答。

���������������������������������������������

�

#######

"

#######

$

�

109瓶

���������������������������

�

# # # #

"

# # # #

$

� ����������������

�

# #

"

# #

$

�

48瓶x 瓶（1）

水泥

50千克

原价：１２５元

优惠：x元

现价： ９４ 元

（２）

2. 在○里填运算符号，在 里填数。

（1）x-32=46

解：x-32 =46

x=

（2）4.7+x=6.5

解：4.7+x =6.5

x=

（3）x+5.3=8.2

解：x=8.2

x=

（4）x-0.36=8

解：x=8

x=

3. 解方程。

x-43=38 x+15=42

0.8+x=3.6 x-0.62=0.7

74+x=92 x-6.3=9.2

4. 用方程表示下面的数量关系并解答。

小刚 12岁 爸爸 x 岁

我们俩相差 28岁。

（1）

我比你矮 5 cm。

x cm

152 cm

（2）

5. 公交车上原来有 x 人， 到站后下车 7 人， 又上车

13人。现在车上有 35 人。请你列方程求出车上原

来的人数。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 在○里填运算符号，在 里填数。

（1）0.8x=4.8

解：0.8x =4.8

x=

（2）x÷16=20

解：x÷16 =20

x=

2. 把方程与方程的解用线连起来。

4x=8 x=45

x÷3=15 x=4

0.7x=9.1 x=2

x÷1.6=2.5 x=13

3. 解方程。

14x=70 x÷1.5=7

0.6x=5.4 x÷24=7.5

1.2x=4.8 x÷3.4=0.5

4. 列出方程并解答。

平均每天修 x 千米。（1）

2100千米

����������������������������������� ����������

�

$$$$$$$$

#

$$$$$$$$

%

�

x千米x千米

����������������

�

$ $

#

$ $

%

� ����������������

�

$ $

#

$ $

%

� ����������������

�

$ $

#

$ $

%

�

x千米

（2）苹果：

x千克

���������

�

$

#

$

%

�

梨：

x千克

���������

�

$

#

$

%

�

280千克

������������������������������������������������

�

$$$$$$$

#

$$$$$$$

%

�

��������������������������

�

$ $ $ $ $

#

$ $ $ $ $

%

�

340 千克

x g

每杯 ７５ g

（３）

x元/支

（４）

每盒 １８元

5. 在（ ）里填上“＞”“＜”或“＝”。

①当 a＝73时，a＋13（ ）87。

②当 x＝0.8 时，2÷x（ ）0.4。

③当 y＝20时，5y（ ）100。

④当 x＝9.6 时，x－3.8（ ）3.8。

6. 在□里填上合适的数，使每个方程的解都是 x=6。

x÷ =1.5 x- =0.47

+x=11.8 x÷ =3

3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
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1. 看图列方程。

x g 20 g

20 g

50 g

（１）

方程：

（２）一共 １１元。

x元 x元 ７元

方程：

�

!

######

"

######

$

�

x支 x支 x支

４０ 支

（３）

彩色笔 彩色笔 彩色笔

方程：

2. 解方程。

3x=75 x÷0.45=1.2

x-15=37 0.46+x=2

3. 看图列方程并解答。

（1）长方形的面积 4.8平方厘米。

x厘米

3.2 厘米

���������������������������������������������

!

# # # # # # #

"

# # # # # # #

$

�

���������������������������

!

####

"

####

$

�����������������

!

##

"

##

$

�

一捆绳长 93米

用去 x米 69米

（2）

4. 用方程解答下面各题。

（1）学校阅览室里科技书的本数是故事书的 4 倍，

科技书有 232 本，故事书有多少本？

（2）食堂买来一些大米，用去 46 千克，还剩 28 千克，

食堂共买来多少千克大米？

（3）投篮比赛。

我得了 32 分。

小亮比我多 ３分。

自己提出问题，

并列方程解答。

小亮的成绩

是我的 ２倍。

小亮

小凤

小兵

%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）解方程 4 . 5 + x = 19 . 8 时，方程两边要同时

（ ），方程的解是 x=（ ）。

（2）解 方 程 19x = 152 时 ， 方 程 两 边 要 同 时

（ ），方程的解是 x=（ ）。

（3）x=45时，x+12（ ）58。（选填“>”“<”或“=”）

（4）一个等腰三角形的底是 6 米，腰长 x 米，它的周

长是（ ）米。

（5）妈妈付 x 元买了一辆标价 369 元的自行车，找回

了 31元，则 x 的值是（ ）元。

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）下列各式中不是方程的是（ ）。

A. 6x=12 B. 8+x>16

C. 13÷x=26 D. x+8x=18

（2）a+4=b+7，那么 a（ ）b。

A. 大于 B. 小于

C. 等于 D. 无法判断

（3）x=4.6是方程（ ）的解。

A. x+3.8=7.4 B. 6+x=10.6 C. x-3.1=7.7

3. 根据下面的图列出方程并解答。

（1）

��������������������������������������������

�

######

"

######

$

�

168

���������������������������

�

# # # #

"

# # # #

$

�����������������

�

# #

"

# #

$

�

120x

（2）

���������������������������������������������

�

#######

"

#######

$

�

8.4

x

�����������

�

#

"

#

$

� �����������

�

#

"

#

$

� �����������

�

#

"

#

$

�

x x x

�����������

�

#

"

#

$

�

4. 根据题意把方程补充完整。

（1）光华小学原来有课桌 840 张，又运来 x 张，现在

一共有 1200张。

=1200

（2）水果店有 x 千克苹果，卖出了 900 千克，还剩

426千克。

=426

（3）一本练习本 x 元，王老师买了 10本，花了 35 元。

=35

5. 解方程，带“★”的要检验。

4.6+x=11.2 x-15.6=3.21 ★

0.9x=0.81 x÷2.3=1.84 ★

6. 列方程解决实际问题。

（1）新华服装厂本月要加工 1200 套服装，已经完成

了若干套，还剩下 260套未加工。 已经加工了多

少套？

（2）猴爸爸的体重是猴宝宝的 3 倍，猴宝宝的体重是

13千克，猴爸爸的体重是多少千克？

（3）小敏家距离书店 3 千米，他骑自行车到书店要用

15分钟，小敏每分钟能行多少千米？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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1. 看图列方程，并求出方程的解。

（1）

x

�����������������������������������

�

#####

"

#####

$

�

268朵

x x x

10

桃树：

梨树：

（２）

x

�����������������������������������

�

#####

"

#####

$

�

168朵

x x x

12 朵

黄花：

红花：

2. 解方程。

3x+6=24 0.5x-2=24

6x+12=36 8x-25=87

3. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）下列各式中（ ）是方程。

A. 3x+5y B. 2x-10=0 C. 18-9x＞27

（2）方程 2x=1的解与（ ）的解相同。

A. 2x-1=2 B. 4x=2 C. x÷2=1

（3）比 a 的 4 倍多 12 的数是 46，所列方程错误的是

（ ）。

A. 4a=46-12 B. 4a+12=46 C. 4a-12=46

4. 根据题意把方程补充完整。

（1）每支钢笔 x 元，每个铅笔盒 16 元，王老师买了 3

支钢笔和 1 个铅笔盒，一共用去 28元。

=28

（2）水果店有 3筐苹果，每筐 x 千克。卖了 500 千克，

还剩 334 千克。

=334

（3）校园里有杨树 48 棵。杨树比松树的 2 倍多 4 棵，

松树有多少棵？

=48

5. 列方程解答。

（1）果园里有苹果树 270 棵，比梨树的 5 倍少 30 棵，

梨树有多少棵？

（2）学校饲养小组今年养兔 26 只，比去年养的只数

的 2倍多 8 只。 去年养兔多少只？

（3）某服装厂制作 450套校服，已经制作了 5天，还剩

70 套，平均每天制作多少套校服？

（4）四年级和五年级同学植树，五年级同学植了 145

棵，比四年级同学植的 3 倍少 8 棵，四年级同学

植树多少棵？

6. 用方程解决实际问题。

“天天鲜”水果店运来苹果和香蕉共 600 千克，其

中香蕉比苹果的 3 倍少 60 千克。 苹果和香蕉各

运来多少千克？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 在括号里填上含有字母的式子。

（1）一把椅子 x 元，一张桌子 728 元，买 4 把椅子和

一张桌子共需（ ）元。

（2）商店运进钢笔和铅笔共 320 支，其中铅笔 25

盒，每盒 x 支，钢笔（ ）支。

（3）平平有 a 枚邮票，姗姗的邮票比平平的 5 倍少

12枚，姗姗有（ ）枚邮票。

（4）小林做了 x 道数学题，做语文题的数量比

数学题数量的 3 倍少 12 道，小林做语文题

（ ）道。

（5）果园里苹果树的棵数比梨树的 3倍还多 15棵，如果

梨树有 x棵，那么苹果树有（ ）棵。

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）x=5是方程（ ）的解。

A. 17-2x=7 B. 40-8x=36 C. 4x-2=20

（2）41 比 x 的 2倍少 7，列方程为（ ）。

A. 2x-7=41 B. 2x=41-7 C. 41-2x=7

（3）修一条水渠，已经修好了 150 千米，比剩下的 3

倍少 10千米，还剩多少千米没有修？ 解：设还剩

下 x 千米没有修，正确的方程有（ ）。

A. 3x-10=150 B. 150+3x=10 C. 3x+10=150

3. 解方程。

x+8-10=32 60x÷2=360

9.2+x=20 x-5.6=6.4

15x+75=375 5x=8.5

4. 看图列方程并解答。

（１）

�����������������������������

�

####

"

####

$

�

已行x米

路长 １２２５米

�����������������������������

�

# # # #

"

# # # #

$

�

还剩 725米

（2）

8 dm

36 dm

2

x dm

（3）

每本 x元

共 96 元

有 120 本

（4）

����������������������������

�

####

"

####

$

�

75只

x只

���������

�

�

20只

���������

�

�

20只

���������

�

�

20只

�����

�

�

鸡

5. 列方程解决实际问题。

（1）用 9.6 米长的绳子围成一个最大的正方形，它的

边长是多少？

（2）爸爸的身高是 1.75 米，是小华身高的 1.4 倍，

小华身高是多少米？

（3）上海东方明珠广播电视塔高 468 米，比一幢普

通住宅楼的 31 倍高 3 米。这幢普通住宅楼高多

少米？

（４）平平买了 7本练习本和一支 10.8 元的钢笔，共付

20.6元，每本练习本多少钱？
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1. 口算下面各题。

3.4a-a= 3.1x-1.7x=

0.3x+3.5x= 15b-4.7b=

32x-4x-6x= x-0.04x=

2. 解方程。

8x-3x=105 2x+1.5x=17.5

6.2x-x=41.6 7x+9x=80

x-0.36x=16 3x+x+6=26

3. 填空。

（1）学校有老师 x 人，学生人数是老师的 20 倍。 20x

表示（ ）。

（2）一本故事书的价钱是 x 元，一本字典的价钱是一

本故事书的 2.5倍。一本字典（ ）元，3本

故事书和 1本字典一共是（ ）元。

（3）甲数是 x，乙数是甲数的 3 倍，甲乙两数的和是

（ ）。

（4）如果 x = 2 是方程 3x + 4a = 22 的解，则 a =

（ ）。

4. 列方程解决实际问题。

（1）国庆节六（3）班同学做了 108 朵花，其中红花朵

数是黄花的 2倍，红花和黄花各做了多少朵？

（2）白兔和灰兔共 95 只，白兔的只数是灰兔的 1.5

倍。 白兔和灰兔各有多少只？

（3）师徒两人同时装配计算机，师傅每天装 31 台，

徒弟每天装配 22台， 经过多少天师傅比徒弟多

装 72台？

（4）学校图书室的科技书比文艺书多 3600本，科技书

是文艺书的 3倍，文艺书和科技书各有多少本？

（5）岚岚几岁了？

爸爸比我大 30

岁， 我和妈妈的年龄

加在一起是 35 岁。

我的年龄恰

好是岚岚的 6倍。

我的年龄恰好

是岚岚的 7倍。

岚岚

妈妈 爸爸

你还能提出哪些问题？ 会解答吗？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 解方程。

17x+56=260 0.3x-2×4.2=7.2

4.8x-4.5x=4.5 4×70+7x=490

45x+25x=126 x-0.09x=91

我买了两套丛书的

本数相同，共花了 44元。

5元/本 6元/本

每套丛书有多少本？

2.

3. 看图列方程，并解答。

�

!

########

"

########

$

�

84

�

!

#

"

#

$

�

x

�

!

#

"

#

$

�

x

�

!

#

"

#

$

�

x

�����

!

#

"

#

$

�

21

（1）

�

!

#

"

#

$

�

x米

120米

（2）

�

!

#

"

#

$

�

x米

�

!

#

"

#

$

�

x米

�

!

#

"

#

$

�

x米

�

!

#

"

#

$

�

�

!

########

"

########

$

�

１１２ 千克

�����

!

#

"

#

$

�

7千克

�

!

#

"

#

$

�

x千克

（3）

�

!

#

"

#

$

�

x千克

�

!

#

"

#

$

�

x千克

4. 小东、 小英同时从某地背向而行， 小东每分钟走

50 米，小英每分钟走 45 米，经过多少分钟两人相

距 285米？

5.

小红家 小明家560米

小明和小红在校门口分手，7 分钟后他们同时到

家，小明平均每分钟走 45 米，小红平均每分钟走

多少米？

6. 一辆客车和一辆货车同时从上海出发，沿沪宁高速

公路开往南京，客车每小时行 100千米，货车每小

时行 80千米。 经过多少小时两车相距 70千米？
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1. 填空。

（1）用含有字母的式子表示下面的数量关系。

比 B 多 3.7的数（ ）

18个 A 的和（ ）

x 除以 20的商（ ）

A 减去 C 的差的 7.1倍（ ）

比 x 的 5倍多 11.2的数（ ）

（2）在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

①当 x＝24 时，x＋27 50。

②当 x＝12 时，5x 60。

③当 x＝48 时，x÷6 9。

（3）在（ ）里填上适当的数，使每个方程的解都是

x=10。

x+（ ）=91 x-（ ）=8.9

（ ）x=5.1 x÷（ ）=4

（4）如果 x＋1.5＝7.5，那么 2.1x＝（ ）；

如果 x-0.25=1.5，那么 x-0.3=（ ）。

2. 解方程。

0.8+x=12.6 x÷12=4.5

5x-3.7=8.5 3×7+4x=25

x÷3=8.19 0.7x+0.2x=1.8

3. 新光小学的人数比美育中学少 1260 人，已知美育

中学的人数是新光小学的 2.5 倍。 美育中学和新

光小学各有多少人？

4. 一台空调的价钱是一台电视机的 3 倍， 学校买了

一台空调和一台电视机一共用了 8400 元钱。 一

台空调和一台电视机各多少元？

5. 甲、 乙两辆汽车同时从相距 480 千米的两地相对

开出，经过 3.2小时两车相遇。已知乙车每小时行

72千米，甲车每小时行多少千米？

6. 一辆大货车和一辆客车同时从同一地点向相反方

向开出，大货车的速度是 40 千米/小时，客车的速

度是 70 千米/小时。 经过几小时两车相距 275 千

米？（用方程解答）

7. 少先队员到果园里摘苹果，上午摘了 14 筐，每筐

装 25 千克，下午又摘了 18 筐，这一天一共摘了

890千克。 下午摘的苹果每筐装多少千克？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）甲有人民币 x 元，乙有人民币 18 元，甲、乙共有

人民币（ ）元。

（2）学校买回 8 副乒乓球拍，每副 a 元，买回 8 副羽

毛球拍，每副 25.8 元。 8a 表示（ ），

a+25.8表示（ ）。

（3）小明付出 20元，买了 x本练习本，每本 1.25元，应找

回（ ）元，当 x＝10时，应找回（ ）元。

（4）有三个连续的偶数，中间一个数是 ɑ，那么前一

个数是（ ），后一个数是（ ）。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（１）3.2+2x=7 和 7－2x=3.2的解相等。 （ ）

（２）x

２

表示 2个 x 相加。 （ ）

3. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）x 与 y 的差的 ５倍，用式子表示是（ ）。

A. x-5y B. 5x-y C. 5（x－y）

（2）方程 33-2x=3的解是（ ）。

A. x=30 B. x=15 C. x=0

4. 解方程。

5x+2.7=8.7 5×9-3x=18

16x-27×4=52 9.3x-6.2x=24.8

x÷38=2.5 x-6.8=5.4

4.6x=92（检验） 0.2x+0.7x=10.8（检验）

5. 求 x 的值。

（1）Ｓ＝１００ cm

2

x

25 cm

（2）Ｃ＝16 m

b=3 cm

x cm

（3）

�

"

$

#

$

%

�

x棵

360棵

棵

$

$

$

$

'

$

$

$

$

(

30棵

三年级植树：

四年级植树：

�

�

�

�

$$$$$

#

$$$$$

%

8.8

x x 0.3 0.3

（4）

�

�

$

#

$

%

� �

�

$

#

$

%

�

�

�

�

�

单价 １５８元

妈妈买一件衣服付

出 x元，找回 13元。

（5）
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单元能力训练
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6. 列方程解决问题。

（1）甲、乙两车从相距 280 千米的两地同时出发，相

向而行，经过 4小时两车相遇。 甲车每小时行 30

千米，乙车每小时行多少千米？

（2）水果店运来 ４２ 箱苹果，比梨多运来 １４ 箱，水果

店运来多少箱梨？

（3）商店购进 120 台数码摄像机，比购进的数码照相

机的 2倍少 40台，数码照相机有多少台？

（4）一根铁丝长 54 厘米，用它围成一个长方形，使长

是宽的 2倍，长和宽各是多少厘米？

（5）强强和丽丽共有奶糖 40 粒，强强比丽丽少 6 粒，

强强有奶糖多少粒？

（6）奶奶买 4 袋牛奶和 2 个面包，付给售货员 20 元，

找回 5.2元，每个面包 5.4元，每袋牛奶多少元？

（7）三年前母亲的岁数是儿子的 6 倍，今年母亲 33

岁，儿子今年多少岁？

（8）小芳买了 26 支圆珠笔笔芯，小华买了 31 支同样

的笔芯。 小华比小芳多用了 2.5元。 每支圆珠笔

笔芯多少元？

（9）李老师买了 2 个足球和 6 个篮球，一共花了 550

元，一个足球的价格是 80元，一个篮球的价格是

多少元？

（10）下面是一张购物单，有一栏被墨水弄脏了，请你

求出课桌的单价。

品名 单价 数量 总价

课桌 元 4 张

308元

椅子 32 元 4 把
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五年级 数学（下册） 苏教版

2 折线统计图

1. 填空。

（1）（ ）统计图不但可以表示出数量的多少，

而且能够清楚地表示出数量增减变化的情况。

（2）折线统计图是用（ ）表示一定的数量，根

据数量的多少（ ），然后把（ ）依

次连接起来。

（3）折线统计图的绘制方法是：①整理数据。 ②画出

纵轴和（ ），用一个长度单位表示一定的

（ ）。 ③根据（ ）的多少描出各点，再

把各点用（ ）顺次连接起来。④写出统计

图的名称和制图（ ），并标出图例。

2. 根据下面统计表中的数据，制成折线统计图。

万风抽油烟机厂 1999 年各季度产值统计图

万风抽油烟机厂 1999年各季度产值统计表

季度 一 二 三 四

产值（万）元 100 150 250 180

第一季度 第二季度 第三季度 第四季度

250

200

150

100

50

0

单位：万元

300

3. 东风电视机厂 1999 年各季度生产电视机的台数

统计图如下。

第一

季度

第二

季度

第三

季度

第四

季度

单位：台

（ ）

8000

6000

4000

2000

0

（ ） （ ）

（ ）

（1）从统计图看，第（ ）季度生产的电视机最

少，是（ ）台；第（ ）季度生产的电视

机最多，是（ ）台。

（2）平均每个季度产（ ）台，全年平均每月大约

产（ ）台。

4. 下面是利民商场 2007 年每个月售出空调数量统

计图，请你根据统计图回答问题。

利民商场 2007年月售空调量变化情况统计图

（台数） 2008年 1月制

320

300

280

260

240

220

200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

0

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月11月12月

10

84

135

190

66

115

300

（1）统计图中的各“点”表示（ ）。

（2）利民商场销售空调数量最多的是（ ）月，最

少的是（ ）月。

（3）该商场月销售量在 100 台以上的月份有

（ ）。

（4）该 商 场 月 销 售 量 在 70 台 以 下 的 月 份 有

（ ）。

（5）该商场在（ ）月到（ ）月间销售量增

加得最快，在（ ）月到（ ）月间销售量

减少得最快。

（6）销 售 最 多 的 月 份 比 最 少 的 月 份 多 销 售

（ ）台。

。
。
。
。
。
。
。
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。
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。
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。
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1. 下面是北京市 2006 年 4 月份一周（20～26 日）每

天最高气温和最低气温的记录， 根据表中的数

据，完成下面的折线统计图。

20日 21日 22日 23 日 24日 25 日 26日

最高

气温

20 20 14 20 28 27 26

最低

气温

11 9 10 7 11 15 19

项目

温度

日期

北京市 2006 年 4 月 20~26 日最高和最低气温统计图

单位：度

40

35

30

25

20

15

10

5

0

20日 21日 22日 23日 24日 25日 26日

最高气温

最低气温

（1）最高气温是（ ），最低气温是（ ）。

（2）这一周中，（ ）日的温差最大，（ ）日的

温差最小。

2. 下面是爱国者电脑公司第一、 第二两个门市部上

缴利润统计图，请你根据图中提供的信息，完成

下列各题。

单位：万元

第一门市部

第二门市部

2008年 3月

120

100

80

60

40

20

0

2001年 2003年 2006 年 2007年

爱国者电脑公司第一、第二两个门市部

上缴利润统计图（2001～2007 年）

（1）第（ ）门市部上缴利润的数增长得最快。

（2）（ ）年两个门市上缴利润的数量最接近。

（3）从图中还可获得其他信息吗？ 请写出两条来。

3. 下面是 A、B 两市去年上半年降水量情况统计图。

降水量/毫米

A市

B市

2008年 3月

180

160

140

120

100

80

60

40

20

0

1 2 3 4 5 6

15

36

25

70

68

170

52

10 10 5

90

150

月份

（1）表示 A 市的降水量用（ ）线表示，B 市的降

水量用（ ）线表示。

（2）（ ）月两个城市的降水量最接近；（ ）

月两个城市的降水量相差最大。

（3）从图中还能获得哪些信息？

4. 根据统计图回答问题。

七月 八月 九月 十月 十一月十二月

160

140

120

100

80

60

40

20

0

�单位：台

一车间 二车间

东风机床厂一车间二车间机床产量统计图

40

60

80

100

110

150

45

50

60

90

135

（1）一车间下半年平均每月产量是（ ）台，平均

每季度产量是（ ）台。

（2）二车间下半年平均每月产量是（ ）台，平均

每季度产量是（ ）台。

（3）第三季度，（ ）车间产量增长得快；第四季

度，（ ）车间产量增长得快。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）要表示某地区去年一年降水量的变化情况，应绘

制（ ）统计图。

A. 条形统计图

B. 折线统计图

C. 统计表

（2）表示出实验小学各年级男女生人数的对比情况，应

绘制（ ）统计图。

A. 条形统计图

B. 折线统计图

C. 统计表

（3）要表示某市一、二实验小学各年级向灾区捐款情

况，应绘制（ ）。

A. 条形统计图

B. 折线统计图

C. 统计表

（4）要反映两个病人 1 周体温变化情况，应绘制

（ ）统计图。

A. 条形统计图

B. 折线统计图

C. 统计表

2. 下面是育红小学各年级向灾区希望小学捐款钱数

统计表。

年级 一 二 三 四 五 六

钱数（元） 22 35 50 72 85 98

（1）根据上面的数据，完成下面的折线统计图。

育红小学各年级捐款统计图

（元）

一年级 二年级 三年级 四年级 五年级 六年级

100

95

90

85

80

75

70

65

60

55

50

45

40

35

30

25

20

0

（2）观察统计图，这六个年级捐款钱数有什么变化？

（3）育红小学平均每个年级捐款多少元？

（4）育才小学捐款是育红小学捐款总数的 2 倍，育才

小学捐款多少元？

（5）请你提出一个问题，并解答。

3. 看图填空。

单位：摄氏度

南京市

哈尔滨市

30

25

20

15

10

5

0

7 月

23

8月 9月 10 月

21

14

6

27

29 24

18

哈尔滨市与南京市的月平均气温统计图

（2007年 7~10 月）

（1）两个城市在（ ）月温差最小，在（ ）月温

差最大。

（2）（ ）市（ ）月的平均气温与前一个月

比下降最快。

（3）这两个城市的月平均气温变化趋势是什么？
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1． 填空。

（1）32×4=128，32 是 128 的（ ），128 是 4 的

（ ）。

45÷9=5，45 是 9 的（ ），9 和 5 是 45 的

（ ）。

（2）8既是 8的（ ），也是 8的（ ）。

（3）一个数是 17 的因数，这个数是（ ）或

（ ）。

（4）8和 40两个数，（ ）是（ ）的倍数，

（ ）是（ ）的因数。

（5）说一说哪个数是哪个数的倍数，哪个数是哪个数

的因数。

32×2=64

（ ）是（ ）的倍数，（ ）是

（ ）的因数。

14×3=42

（ ）是（ ）的倍数，（ ）是

（ ）的因数。

2． 写出下列各数的所有因数和 5个倍数。

51的因数有 。

51的倍数有 。

13的因数有 。

13的倍数有 。

24的因数有 。

24的倍数有 。

3. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）因为 36÷9=4，所以 36是倍数，9是因数。（ ）

（2）57是 3的倍数。 （ ）

（3）1是 1，2，3，4，5…的因数。 （ ）

（4）任何自然数（0 除外），它的最大因数和最小倍数

都是它本身。 （ ）

（5）36 的全部因数是 2，3，4，6，9，12 和 18，共有

7 个。 （ ）

（6）一个数的因数的个数是有限的，一个数的倍数的

个数是无限的。 （ ）

4. 请你填一填。

18 的因数 40以内 7的倍数

12的倍数

5. 找一找。

在 60，18，6，80，3，12，9，24，36中，

12的倍数： 。

12的因数： 。

6. 猜猜我是谁。

我是比 3 大，比 7小的奇数。

我和我的伙伴都是

质数，我们的积是 15。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。

3 因数与倍数
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 下面的数，哪些是 2 的倍数？哪些是 5 的倍数？

36，44，48，65，78，85，101，104，153，135

这些数中是 2的倍数的有 。

是 5的倍数的有 。

2. 填一填。

（1）写出 3个是 3 的倍数的偶数。

。

（2）写出 3个是 5 的倍数的奇数。

。

3. 选出两张数字卡片，按要求组成数。

8 5 0 9

（1）组成的数是偶数： 。

（2）组成的数是 5 的倍数： 。

（3）组成的数既是 2 和 5的倍数，又是 3的倍数：

。

4. 按要求填数。

（1）3□6是 3的倍数，□ 里最大填（ ）。

（2）17□是 2的倍数，□ 里最大填（ ）。

（3）45□是 3和 5的倍数，□里最大填（ ）。

5. 按要求填空。

从 0，2，5，9 中，选出三个组成三位数。

（1）组成的数是 2 的倍数有：

。

（2）组成的数是 5 的倍数有：

。

（3）组成的数是偶数的有：

。

（4）组成的数是奇数的有：

。

6. 分一分。

在 3，12，77，5，15，7，67，187，69，81，89，93，150中，

奇数： 。

偶数： 。

7. 在 ４３，５６，１２３，１０００，９３９３，１０５，２２，３９，５０，７５中，

能被 ２整除的数： 。

能被 3整除的数： 。

能被 5整除的数： 。

８. 请将编号是 3 的倍数的气球涂上颜色。

36 17 54

71 45 48

９. 看谁找得快。

2，48，30，20，6，9，12，4，18，24，15，36

6 的倍数。

4的倍数。

哪些数既是 4 的倍数，又是 6的倍数？

１０. 一个数既是 9的倍数，又是 54 的因数，这个数可

能是多少？
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1. 填空。

（1）像 0，1，3，4，5，6…这样的数是（ ），最小的

自然数是（ ）。 请任意写出五个整数：

（ ）。

（2）是 2 的倍数叫（ ），不是 2 的倍数叫

（ ）。

（3）说一说哪个数是哪个数的倍数，哪个数是哪个数

的因数。

32×2=64，（ ）是（ ）的倍数，（ ）

是（ ）的因数。

14×3=42，（ ）是（ ）的倍数，（ ）

是（ ）的因数。

（4）“2□”是 5 的倍数，□里可以填（ ）。

“32□”是 2的倍数，□里可以填（ ）。

（5）30 =1 ×30 =（ ）×（ ）=（ ）×

（ ）=（ ）×（ ）

30的全部因数： 。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）一个数的倍数一定比它的因数大。 （ ）

（2）4的倍数比 40的倍数少。 （ ）

（3）个位上是 0，2，4，6，8的数都是 2的倍数。（ ）

（4）如果用 n 来表示自然数，那么偶数可以用 n+2

表示。 （ ）

3. 用 12 个边长是 1 厘米的小正方形摆成一个长方

形，你有几种摆法？

（1）可以摆成长是（ ）厘米，宽是（ ）厘米

的长方形，即（ ）×（ ）=12。

（2）也可以摆成长是（ ）厘米，宽是（ ）厘米

的长方形，即（ ）×（ ）=12。

（3）也可以摆成长是（ ）厘米，宽是（ ）厘米

的长方形，即（ ）×（ ）=12。

以上所填的都是 12 的（ ），12 是这些

数的（ ）。

4. 从 0，3，6，9中选出 3个数字，组成三位数。

（1）2 的倍数：

。

同时是 2，5 的倍数：

。

（2）同时是 2，3的倍数：

。

同时是 2，3，5的倍数：

。

5. 在 9，12，21，5，3，27，1，15，30，18，24，45，6中：

（1）27的因数： 。

（2）45的因数： 。

（3） 既是 27 的因数，又是 45 的因数。

6. 偶数+偶数=（ ）

奇数+奇数=（ ）

偶数+奇数=（ ）

7. 不计算， 直接判断下列算式的结果是奇数还是偶

数，填在括号里。

1428+205（ ）

65+285（ ）

365+447（ ）

100+232（ ）

454+222（ ）

15+488（ ）

8. 解决问题。

商店里运来 75 个玉米， 如果每 15 个装一筐，能

正好装完吗？ 还可以怎么装？ 装几筐？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 根据算式“24÷3=8”填空。

（ ）是（ ）的因数，（ ）是（ ）的

倍数，（ ）和（ ）都是（ ）的因数。

2. 在括号里填上适当的素数。

10=（ ）+（ ）

18=（ ）+（ ）

26=（ ）+（ ）

30=（ ）+（ ）

15=（ ）+（ ）

20=（ ）+（ ）=（ ）+（ ）

3. 比一比，谁说得对就在旁边的□里画“√”。

24÷6=4， 所以 24 是倍

数，6 是因数。

57 是 ３的倍数。

9的倍数只有 １８，３６和 ８１。

１是所有数的因数。

4. 找朋友。

2，6，18，24，36，48，27，30，72，40，54，144

８的倍数。

９的倍数。

5. 下面的数中，哪些是合数，哪些是质数。

1，13，24，29，41，57，63，79，87

合数： 。

质数： 。

6. 写出两个都是质数的连续自然数：

。

写出两个既是奇数，又是合数的数：

。

7.（1）有两个数都是质数，这两个数的和是 8，两个数

的积是 15，这两个数是（ ）和（ ）。

（2）有两个数都是质数，这两个数的和是 15，两个数

的积是 26，这两个数是（ ）和（ ）。

8. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（１）个位上是 3的数一定是 ３的倍数。 （ ）

（２）所有的偶数都是分数。 （ ）

（３）１ 既不是质数也不是合数。 （ ）

9. 在整数 1～20中：

（1）奇数： 。

（2）偶数： 。

（3）素数： 。

（4）合数： 。

10. 猜一猜。

东东家的电话号码是七位数。从左向右数，第一

位数比 3 的最小倍数小 1； 第二位数是最小的

合数；第三位数是最小的偶数；第四位数既不是

素数，也不是合数；第五位数是 5 的最大的因数；

第六位数比最小的素数多 1； 第七位数既是 2

的倍数，也是 3 的倍数。

猜一猜，东东家的电话号码是： 。
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1. 填空。

（1）在一位的自然数中，既是奇数又是合数的有

（ ）；既不是合数又不是质数的有（ ）；

既是偶数又是质数的有（ ）。

（2）最小的质数与最接近 100 的质数的乘积是

（ ）。

（3）在□中分别填入三个质数，使等式成立。

+ + =50

2. 下面各数中哪些是质数？哪些是合数？分别填入指

定圈里。

27，37，41，58，61，73，83，95

14，33，47，57，62，87，89，11

质数 合数

3. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）任何一个自然数，不是质数就是合数。（ ）

（2）偶数都是合数，奇数都是质数。 （ ）

（3）7的倍数都是合数。 （ ）

4. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）在 14＝2×7中，2和 7都是 14的（ ）。

A. 质数 B. 因数 C. 质因数

（2）一筐苹果，2个一拿，3个一拿，4个一拿，5个一拿

都正好拿完而没有余数， 这筐苹果最少应有

（ ）。

A. 120个 B. 90个

C. 60 个 D. 30 个

（3）自然数中，凡是 17的倍数（ ）。

A. 都是偶数

B. 有偶数有奇数

C. 都是奇数

（4）两个质数的和是（ ）。

A. 偶数 B. 奇数 C. 奇数或偶数

（5）自然数按是不是 2 的倍数来分，可以分为

（ ）。

A. 奇数和偶数

B. 质数和合数

C. 质数、合数、0 和 1

（6）1 是（ ）。

A. 质数 B. 合数

C. 奇数 D. 偶数

5. 分解质因数。

65，56，94，13，105，87，93

6. 想一想。

（1）当 a 分别是 1，2，3，4，5 时，6a＋1 是素数，还是

合数？

（2）某学校同学们做操，把学生分为 10 人一组，14

人一组，18 人一组，都恰好分完，这个学校至少

有多少个学生？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填一填。

12 的因数： 。

36 的因数： 。

12 和 36的公因数： 。

12 和 36的最大公因数： 。

2. 下面的每组数，有没有公因数 2，有没有公因数 3，

有没有公因数 5？

10 和 6 15和 35

24 和 36 9和 27

3. 找出每组数的最大公因数。

6 和 18 44和 11

5 和 11 24和 12

4. 填空。

（1）两个连续偶数的和是 30，这两个偶数分别是

（ ） 和（ ）， 它们的最大公因数是

（ ）。

（2）如果 a 和 b 的最大公因数是 5，那么 a 和 b 的公

因数有（ ）个。

5. 用一个数去除 24和 36 所得的商是整数， 都没有

余数。 这个数最大是多少？

6. 有两根钢管分别是 18 cm 和 42 cm。 要把这两根

钢管锯成同样长的小段并且不能浪费，每小段最

长是多少米？

18 m

42 m

7. 有三根铁丝，一根长 15 米，一根长 18 米，一根长

27 米，把它们截成同样长的小段，不许有剩余，每

段最长有几米？

8. 学校买来 40 支圆珠笔和 50 本练习本，平均奖给

四年级三好学生，结果圆珠笔多 4 支，练习本多 2

本，四年级有多少名三好学生？ 他们各得到什么

奖品？

9. 猜车牌号。

王老师家的车牌号是宁 A□□□□□。

左起第一个数字是最小的偶数；

左起第二个数字既不是质数也不是合数；

左起第三个数字是最小的质数；

左起第四个数字是最小的合数；

左起第五个数字既是 2 的倍数也是 3 的倍数。

王老师家的车牌号是（宁 A ）。
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1. 看图，用红笔圈出 4的倍数，用黑笔圈出 6的倍数。

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32

通过观察可以发现：既是 4 的倍数，又是 6 的倍

数的数有 。 我们把这些数

叫做 4 和 6 的 。 其中， 是

最小的公倍数，叫做最小公倍数。

2. 把 50 以内 4 和 6 的倍数和公倍数分别填在下面

的空圈里，再找出它们的最小公倍数是几。

4的倍数 ６的倍数

4的倍数 ６的倍数

4和 6的倍数

3. 在括号里填出正确的结果。

（1）两个数的最小公倍数是 12，这两个数可能是

（ ）和（ ）。

（2）两个连续偶数的和是 14，这两个数的最小公倍

数是（ ）。

4. 写出下列每组数的最小公倍数。

6和 3，8和 16

14 和 7，12和 4

4和 5，7和 3

8和 9，1和 7

你发现了什么？

和同学交流一下。

5. 试一试。

一个非零的自然数除以 6 余 1，除以 8还余 1。

你知道符合条件的

最小的数是多少吗？

6. 解决问题。

（1）五年级同学排队做早操，每行 4 人或 9 人都正好

排成方队。 五年级参加早操的至少有多少人？

（2）一批书大约有 200 多本。 按每包 8 本或每包 9

本包装都正好包完，没有剩余。这批书最少有多

少本？

（3）甲乙两数的最大公因数是 ６，最小公倍数是 ３６，

已知甲数是 １２，求乙数。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 很快写出下面每个分数中分子和分母的最大公

因数。

8

24

13

23

10

60

22

11

18

32

22

21

2. 填空。

（1）在 26 ， 12 和 13 这三个数中 ，（ ）是

（ ）的倍数，（ ）是（ ）的因数，

（ ）和（ ）是互质数。

（2）两个互质的合数积是 36 ， 这两个合数是

（ ）和（ ）。

（3）a＝2×3×5，b＝2×5×11，a 和 b 的最大公因数是

（ ），a 和 b的最小公倍数是（ ）。

（4）凡是个位上是（ ）或（ ）的数，都是 5

的倍数。一个数既是 2的倍数，又是 5的倍数，这

个数的个位上的数字一定是（ ）。

3. 选择正确答案的序号填在括号内。

（1）12 和 18的公因数有（ ）个。

A. 2 B. 4

C. 3 D. 6

（2）因为 60 是 15 的倍数，60 是 10 的倍数，所以

60是 15和 10的（ ）。

A. 最大公因数 B. 最小公倍数

C. 公倍数 D. 公因数

（3）2，3和 4的最小公倍数是（ ）。

A. 1 B. 6

C. 12 D. 24

（4）所有偶数（除 0外）的最大公因数是（ ）。

A. 1 B. 2 C. 3

（5）已知 a=2×3×3，b=2×2×3×5，a 和 b 的最大公因数

是（ ）。

A. 2 B. 3

C. 6 D. 10

4. 一张长方形白铁皮长 48 cm，宽 36 cm，在不浪费

材料的前提下，把它剪成若干个大小相同的正方

形，这种正方形的边长最大可以是多少？

5. 甲、乙、丙三名同学沿周长 400 m 的田径运动跑道

同时同向从起点出发，甲每分钟走 100 m，乙每分

钟走 80 m，丙每分钟跑 200 m。 问最少经过多少

分钟，这三个同学才在起点相会？

6.“六一”儿童节，同学们要用 64 朵红花和 72 朵黄

花做花束，如果要扎成一样的花束（每个花束里

同一种颜色的花都一样多）， 最多能扎成多少束

花没有剩余？ 每束花中红花和黄花各有多少朵？

7. 动脑筋。

张叔叔要把一块长 40 cm，宽 32 cm，高 24 cm 的

长方体木块切成大小相同的正方体木块，要求不

要剩余。 请你帮张叔叔算一算，切成的正方体木

块的棱长最长是多少厘米？
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1. 填空。

（1）20 的因数有（ ），其中是质数的

是（ ），4 的倍数有（ ）（从小

到大写 5个），一个数的倍数的个数是（ ）。

（2）既是 2 的倍数，又是 3 的倍数的最大的两位数是

（ ）；既是 2 的倍数，又是 5 的倍数的最小

三位数是（ ）；既是 2、5 的倍数，又是 3 的

最小三位数是（ ）。

（3）两个质数的和为 18，积是 65，这两个质数是

（ ）和（ ）。

（4）从小到大写出 8个 6的倍数：（ ）。

从小到大写出 ８个 9的倍数：（ ）。

50以内 6和 9的公倍数：（ ），

最小公倍数是（ ）。

（5）24 和 36 的最大公因数是（ ），6 和 8 的最

小公倍数是（ ）。

（6）如果 5a=b（a 和 b 均是不为零的自然数），那么 a

和 b的最大公因数是（ ）， 最小公倍数是

（ ）。

（7）连续两个自然数的最大公因数是（ ），最小

公倍数是（ ）。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）两个数的乘积一定是它们的公倍数。 （ ）

（2）两个数的最大公因数一定比这两个数都小。

（ ）

（3）如果两个数的积是这两个数的最小公倍数，那么

这两个数一定只有公因数 1。 （ ）

（４）一个合数至少有三个因数。 （ ）

（５）１是 １６的因数，１６是 １６的倍数。 （ ）

（６）任何数都没有最大的合数。 （ ）

3. 分一分。

３，１２，７７，５，１５，７，６７，１８７，６９，８１，８９，９３，１５０

奇数： 。

偶数： 。

质数： 。

合数： 。

4. 写出每组数的最大公因数。

16和 20 45和 15

35和 21 13和 14

5. 写出每组数的最小公倍数。

5和 8 9和 27

4和 6 8和 10

6. 解决问题。

（1）为保护鸟类，林强想用两根长度分别为 12 dm

和 16 dm 的木条做鸟窝。现在要把它们截成同

样长的小段，不许剩余，每段木条最长能有多

少分米？
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五年级 数学（下册） 苏教版

（2）11 路公共汽车和 31 路公共汽车早晨 6：30 同时

从车站发车，11路车每 5分钟发一辆车，31 路车

每 8分钟发一辆车。至少过多少分钟两路车才第

二次同时发车？ 第二次同时发车在几时几分？

（3）同学们去野餐，把 42 瓶矿泉水和 30 瓶可乐平均

分给几个小组，正好分完。

最多可以分

给几个小组？

每个小组分得

两种饮料各多少瓶？

7. 按要求写数。

（1）按要求从 0，3，5，6这 4个数中选数字卡片组成数。

①组成是 3 的倍数的两位数： 。

（写全）

②组成是 3 的倍数的三位数： 。

（写 4个即可）

③既是 2的倍数又是 3的倍数的三位数：

。（写 2 个即可）

④组成是 5 的倍数的最大的四位数： 。

（２）按要求在□中填上合适的数。

①4□6是 3 的倍数，□中可填（ ）。

②27□既是 2的倍数， 又是 3的倍数，□中最大

可填（ ）。

③31□既是 3 的倍数，又是 5 的倍数，□中可填

（ ）。

④6□1□是 2、3、5 的倍数，这个数是（ ）。

8. 应用题。

（1）五年级一班学生进行队列表演，每行 12 人或 16

人都正好整行，已知这个班的学生不到 50 人，你

能算出这个班有多少人吗？

（2）下面是育才小学五年级各班的人数。

（１）班 （２）班 （３）班 （４）班 （５）班

３９人 ４１人 ４０人 ４３人 ４２人

哪几个班可以平均分成人数相同的小组？哪几个

班不可以？ 为什么？

（3）用 １０ 以内的质数组成一个三位数，使它能同时

被 ３，５ 整除，这个数最小是多少，最大是多少？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？

25



1. 看图写分数。

每盆花是这些花的

（ ）

（ ）

；

每双手套是这些手套的

（ ）

（ ）

；

每堆木料是这些木料的

（ ）

（ ）

。

2. 用分数表示下面各图中的涂色部分。

（ ） （ ）

（ ） （ ）

3. 根据下面的分数在各图中涂上颜色。

4

9

3

5

5

8

4. 在每个图里涂色表示

2

5

。

5. 填空。

（1）把单位“1”平均分成 5 份，其中 1 份是（ ），

2 份是（ ）。 把 4 平均分成 5 份，每份是

（ ）。

（2）单位“1”可以平均分成（ ）个

1

6

，也可以平

均分成（ ）个

1

9

，还可以平均分成 20 个

1

（ ）

。

（3）

3

5

读作（ ），分数单位是

（ ），有（ ）个这样的分数单位。

（4）一条丝带长

7

10

米，这里是把（ ）看作单

位“1”，平均分成（ ）份 ，有这样的

（ ）份。

6. 操作题。

（1）用直线上的点表示

3

4

。

0 1

（2）用阴影部分表示长方形的

4

5

。

（3）用阴影部分表示三角形的

1

4

。

（4）拿一根线绳，对折三次，每份是这根线绳的

（ ）

（ ）

。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。

4 分数的意义和性质
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 读出下面的分数，并说出每个分数的分数单位。

5

8

的分数单位：

17

25

的分数单位：

7

12

的分数单位：

11

20

的分数单位：

3

10

的分数单位：

94

100

的分数单位：

2. 看图在括号里写一个分数， 并且用阴影部分表示

出来。

（ ） （ ）

（ ） （ ）

3. 说出每个分数表示的意义。

（1）一条公路，已经修了

2

5

。

（2）五（2）班男生人数占全班人数的

11

2１

。

（3）一根电线长

6

7

米。

（4）

1

8

4. 根据分数涂色。

2

5

1

4

5. 在括号里填上适当的分数。

（1）

）

####

"

####

$

�

（ ）

）

###

"

###

$

�

（ ）

（2）3 个

1

13

是（ ），

5

17

是 5个（ ）。

3

10

是 3个（ ），

11

12

是（ ）个（ ）。

6. 图中的阴影部分是整个图形的几分之几？ 在合适

的分数下面的括号里打上“√”。

1

3

1

4

2

5

1

5

（ ）（ ）（ ）（ ）

２

７

1

５

2

９

1

４

（ ）（ ）（ ）（ ）

1

4

1

3

2

9

2

7

（ ）（ ）（ ）（ ）

）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）

练习二

27



1. 用分数表示各题的商。

1÷9= 8÷11=

5÷16= 23÷17=

9÷14= 31÷12=

4÷13= 27÷15=

2. 把下面的分数改写成除法算式。

3

4

=（ ）÷（ ）

5

13

=5÷（ ）

5

9

=（ ）÷（ ）

17

50

=（ ）÷（ ）

10

11

=（ ）÷（ ）

13

25

=（ ）÷（ ）

3. 在括号里填上适当的分数。

3厘米=（ ）米 15秒=（ ）分

24千克＝（ ）吨 19米=（ ）千米

43分=（ ）时 30公顷=（ ）平方千米

这箱水有 8 瓶，

平均分给 2个同学。

每人分

（ ）

（ ）

箱。

每人分（ ）瓶。

4.

5. 用分数表示下面各题的商。

（1）小利用 27 分钟走了 2 千米的路，平均每分钟走

几分之几千米？

（2）少先队员把一堆水果平均分给 5 位老人，每位老

人分到这堆水果的几分之几？

（3）售货员阿姨把 9 千克的糖平均装在 10 个纸袋

里，平均每个纸袋装多少千克？

6. 解决生活中的数学问题。

（1）五（2）班有学生 46人，其中男生有 27人。男生占

全班人数的几分之几？女生人数占全班人数的几

分之几？

（2）有一块方格布长 20 米，刚好做了 8 个同样大的

单人床单。

每个床单用布

几分之几米？

每个床单用这

块布的几分之几？

7. 有 43面同样大小的红、黄、绿小旗。按 1面红旗，2

面黄旗，3面绿旗的顺序排列。三种颜色的旗各占

总数的几分之几？

8. 一批货物共有 600吨，已经运走了 250 吨。

（1）运走的货物占这批货物的几分之几？

（2）剩下的货物占这批货物的几分之几？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）

5

6

是把单位“1”平均分成（ ）份，表示这样

的（ ）份。

（2）把 6 颗红五星看作一个整体平均分成 3 份，2 颗

红五星是这个整体的

（ ）

（ ）

。

（3）把 1 分米长的铁丝平均分成 5 段，其中一段是 1

分米的

（ ）

（ ）

。

（4）计划 15 天修好一条水渠，如果修了 5 天，修好

了这条水渠的

（ ）

（ ）

， 还剩下

（ ）

（ ）

没

有修。

2. 圈一圈，填一填。

圈出这堆西瓜的

2

5

。

这些饼干的

1

3

是（ ）块，15块饼干是这些饼

干的

（ ）

（ ）

。

A

B

C

①图形 A 占整个图形的

（ ）

（ ）

。

②图形 B 占整个图形的

（ ）

（ ）

。

③图形 C 占整个图形的

（ ）

（ ）

。

3. 根据要求画图。

（1）画△的个数是○的

5

8

。

。

（2）○的个数是□的

3

5

。

。

4. 填上适当的分数。

（1）李叔叔每周上 4 天班，他每周上班时间是一星期

的

（ ）

（ ）

。

（2）一个平行四边形的底是 13厘米，高是 6厘米。底是

高的

（ ）

（ ）

，高是底的

（ ）

（ ）

。

（3）一张长方形纸，先上下对折，再左右对折，得到的

每 个 长 方 形 的 面 积 是 大 长 方 形 面 积 的

（ ）

（ ）

。

5. 下面是五年级各班人数统计图。

70

60

50

40

30

20

10

0

单位：人

（１） （２） （３） （４）

班级

53

59

52

61

（1）五（1）的人数是五（2）班的

（ ）

（ ）

。

（2）五（3）的人数是五（4）班的

（ ）

（ ）

。

（3）五（2）班的人数是五年级总数的

（ ）

（ ）

。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
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1. 用分数表示图中的阴影部分。

（ ）

!

####

"

####

$

�

（ ）

!

#####

"

#####

$

�

（ ）

2. 读出下面的分数，再用线连一连。

真分数

1

4

8

3

5

6

11

12

20

17

15

15

6

13

19

21

12

6

10

10

假分数

3. 在

a

5

中，a 是非 0的自然数。

（1）当 a 是（ ）时，

a

5

是分数单位。

（2）当 a 是（ ）时，它是真分数。

（3）当 a 是（ ）时，它是假分数。

（4）当 a 是（ ）时，

a

5

能变成整数。

4. 按要求写出分数。

（1）写出 4个分母是 9的真分数。

。

（2）写出 4个分子是 9的假分数。

。

（3）写出分母是 10，并且分数的值大于

5

10

的真分数。

。

（4）写出两个等于 1和两个等于 2的假分数。

。

5. 在括号里填上适当的数。

（1）5 个

1

9

是（ ）。

（2）

2

7

里面有（ ）个

1

7

。

（3）1 里面有（ ）个

1

3

。

（4）（ ）个

1

6

是

5

6

。

（5）（ ）个（ ）是

5

8

。

（6）

3

4

表示（ ）个（ ）。

6. 看图写分数。

（１）

苹果：

!

# #

"

# #

$

�

10 kg

梨：

��

!

# # # #

"

# # # #

$

�

15 kg

①苹果的千克数是梨的

（ ）

（ ）

。

②梨的千克数是苹果的

（ ）

（ ）

。

（2）

① 的个数是 的

（ ）

（ ）

。

② 的个数是 的

（ ）

（ ）

。

7. 画一画。 用你喜欢的方法表示出

7

6

。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1． 把下面的假分数化成整数或带分数。

50

9

=

25

8

=

60

15

=

52

13

=

16

8

=

45

11

=

50

7

=

121

11

=

10

10

=

2． 填空。

（1）3=

（ ）

5

（ ）

8

=5

2

1

4

=

（ ）

4

（ ）

7

=3

4

7

（2）2

3

7

读作（ ）， 它的分数单位是

（ ）

（ ）

，有（ ）个这样的分数单位。

（3）九又五分之三，写作（ ）。 它的分数单位

是

（ ）

（ ）

，有（ ）个这样的分数单位。

（4）分数单位是

1

10

的最大真分数是（ ），最小的

假分数是（ ），最小的带分数是（ ）。

3. 先用假分数表示下面的涂色部分，再改写成带分数。

!

####

"

####

$ !

##

"

##

$

（ ）

（ ）

=（ ）

（ ）

（ ）

=（ ）

4． 在直线上面的里 里填假分数， 下面的

里填带分数。

0 1 2 3 4 5

5． 用分数表示下面各算式的商， 是假分数的要化成

整数或带分数。

37÷8= 65÷2= 17÷19=

19÷15= 36÷25= 91÷7=

6． 在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

7

9

1

15

14

2

4

12

3

5

6

3

6

11

4

3

11

8

1

13

4

2

2

3

19

15

17

15

7． 用分数表示下面各题的商。

（1）把一盘苹果平均分给 １２ 个小同学，每个同学分

到这盘苹果的几分之几？

（2）把 ２ 米长的绳子平均分成 ５ 份，每份长几分之

几米？

（3）王阿姨把 ７ 千克的糖果平均装在 １２ 个纸袋里，

平均每个纸袋装多少千克？

（4）兴趣小组共有 46 人，其中男生有 24 人。 男生占

全班人数的几分之几？ 女生占全班的几分之几？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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1． 填空。

（1）0.7里面有（ ）个十分之一，是

（ ）

（ ）

。

（2）0.19里面有（ ）个百分之一，是

（ ）

（ ）

。

（3）0.421 里 面 有 （ ） 个 千 分 之 一 ， 是

（ ）

（ ）

。

2. 分别用分数和小数来表示下面每个图形中的阴影

部分。

。

####

"

####

$

�

（ ）

（ ）

=（ ）

（ ）

（ ）

=（ ）

（ ）

（ ）

=（ ）

3. 把下面的分数化成小数。（除不尽的保留三位小数）

7

12

＝

5

8

＝

7

11

＝

17

100

＝

18

25

＝

19

42

＝

17

50

＝

7

20

＝

19

28

＝

1

1

6

＝

43

1000

＝

31

1000

＝

4. 在直线上面的方框中填入适当的小数， 在直线下

面的方框中填上适当的分数。

0 1 2 3

5. 把下面的小数化成分数。

0.24＝ 0.9＝ 0.32＝

0.45＝ 0.018＝ 0.025＝

0.48＝ 0.125＝ 0.36＝

0.75＝ 1.45＝ 1.21＝

6. 比较大小。

0.6

7

10

0.8

71

100

0.05

7

10

0.025

1

40

7. 两名学生进行跳远比赛。

我跳了 3

2

7

米。

我跳了 3.4米。

两人谁跳得远？

小峰

小云

8. 按从大到小的顺序写出四个比

1

4

大， 比

1

3

小的

分数。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 涂色表示出相等的分数。

1

2

=

3

（ ）

12

16

=

（ ）

8

1

3

＝

（ ）

（ ）

2. 在括号内填上适当的数。

1

3

=

（ ）

12

7

12

=

（ ）

24

3

7

=

12

（ ）

24

30

=

4

（ ）

6

20

=

（ ）

10

15

30

=

（ ）

6

2

3

=

（ ）

15

=

18

（ ）

3. 把下面的分数化成分母是 12而大小不变的分数。

1

3

=

5

6

=

6

24

=

9

36

=

18

72

=

4. 把下面的分数化成分子是 4 而大小不变的分数。

2

3

＝

1

4

＝

16

40

＝

36

81

＝

8

20

＝

16

68

＝

5. 你能用不同的分数表示下面各题的商吗？

4÷12=

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

6÷5=

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

6. 小刚和小兰看同一本《童话大王》。

我已经看

了这本书的

5

6

。

我看了这本书的

15

18

。

谁看的页数多？

小刚

小兰

7. 在直线上画出表示各个分数的点。

1

2

，

２

５

，

６

５

和 １

1

2

0

1

2

8． 分一分。

10

20

12

18

５

20

３

６

５

１５

1１

４４

1３

2６

７

2１

９

１２

６

2４

２１

８４

（1）与

１

2

相等的分数有：

（2）与

１

３

相等的分数有：

（3）与

１

４

相等的分数有：

：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
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1. 把相等的分数连在一起。

45

72

6

24

30

42

24

16

20

30

12

20

42

48

7

8

2

3

3

2

5

7

3

5

1

4

5

8

2． 涂一涂，填一填。

1

4

=

（ ）

8

=

4

（ ）

16

20

=

4

（ ）

=

（ ）

40

3． 把下面的分数按要求填在圈内。

4

8

，

6

12

，

3

9

，

20

40

，

10

3

，

7

21

，

9

24

，

6

18

，

7

14

，

8

24

与

1

2

相等的分数 与

1

3

相等的分数

4. 按要求写分数。

（1）小于 １的分数：

。

（2）等于 １的分数：

。

（3）大于 １的分数：

。

5.（1）把

2

3

和

5

6

化成分母为 6 的分数，并比较它们

的大小。

（2）把

3

5

和

4

7

化成分母为 35 的分数，并比较它们的

大小。

6.（1）把下面的分数都化成分母是 40，而大小不变

的分数。

1

2

=

4

5

=

9

10

=

11

20

=

6

80

=

9

120

=

（2）把下面的分数化成分子是 24，而大小不变的

分数。

2

7

=

3

8

=

4

9

=

6

7

=

8

13

=

12

25

=

7． 认真分析后再填空。

3

5

=

3+（ ）

5×3

=

（ ）

15

6

18

=

6÷3

18-（ ）

=

2

6

9

13

=

9+（ ）

13+26

=

（ ）

（ ）

2

（ ）

=

2+8

15

=

4

6

6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
6
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 把苹果放在相应的盘子里。

1

5

1

8

1

6

4

24

7

56

11

88

10

50

12

72

15

120

13

78

18

90

15

75

12

96

2． 在括号里填上最简分数。

8 分米=（ ）米 60厘米=（ ）米

20 分=（ ）时 45秒=（ ）分

420 克=（ ）千克 35 g=（ ）kg

500千克=（ ）吨 32 dm

2

=（ ）m

2

15 分=（ ）时

3. 把下面的分数约成最简分数。

18

36

＝

64

24

＝

50

12

＝

18

21

＝

45

30

＝

12

18

＝

4. 先约分，再比较每组分数的大小。

12

18

6

9

4

12

5

20

12

15

16

24

17

51

25

100

24

32

9

21

2

6

8

2

3

12

24

36

9

27

1

14

42

1

12

48

5． 计算下面各题，把得数约成最简分数。

3

10

+

7

10

=

11

15

-

8

15

=

7

12

+

9

12

=

3

14

+

4

14

=

13

18

-

7

18

=

5

6

+

4

6

=

17

25

-

7

25

=

2

9

+

1

9

=

6. 猜猜我是谁。

我是一个最简真分

数， 分子与分母的积是

28，我可能是多少？

我是一个最简真分

数， 分子与分母的和是

１４，我可能是多少？

7. 动脑筋。

李芳在化简一个分数时，用 3 约了两次，用 5 约

了一次，得

2

5

。

你能知道原来的分数是多

少吗？ 把你的思考过程写出来。

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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1. 先写出各组分数的最小公分母，再化成同分母分数。

（1）

5

6

和

3

4

的最小公分母是（ ），

5

6

=

（ ），

3

4

=（ ）。

（2）

3

4

和

7

24

的最小公分母是（ ），

3

4

=

（ ），

7

24

=（ ）。

（3）

5

18

和

1

12

的最小公分母是（ ），

5

18

=

（ ），

1

12

=（ ）。

（4）

2

9

和

3

5

的最小公分母是（ ），

2

9

=

（ ），

3

5

=（ ）。

2． 下面每组分数的公分母是多少？ 填在括号里。

1

6

和

1

9

（ ）

3

8

和

1

2

（ ）

2

3

和

3

4

（ ）

5

6

和

3

10

（ ）

3． 把下面通分不对或不是最简便的改正过来。

５

１２

＝

５

１２

１

４

＝

５

２０

改正：

（1）

1

6

＝

10

60

3

10

＝

18

60

改正：

（3）

2

5

＝

10

30

5

6

＝

20

3０

改正：

（２）

4． 通分。

3

10

和

1

6

5

11

和

16

33

5

12

和

2

9

5

8

和

7

10

5． 6÷15=

（ ）

5

=

18

（ ）

13

7

=

（ ）

91

=

91

（ ）

5

7

=（ ）÷35=20÷（ ）

20÷30=

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

6． 把下面各组分数通分。

1

2

，

1

3

和

1

6

1

4

，

4

5

和

3

20

7． 把下面的分数化成最简分数。（用你喜欢的方法）

4

6

=

8

10

=

6

9

=

10

15

=

24

20

=

18

30

=

=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
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五年级 数学（下册） 苏教版

1． 先找出下列各组分数的公分母，再通分。

13

15

和

7

10

的公分母是（ ）。

9

4

和

4

9

的公分母是（ ）。

13

15

=

13×（ ）

15×（ ）

=

（ ）

（ ）

9

4

=

9×（ ）

4×（ ）

=

（ ）

（ ）

7

10

=

7×（ ）

10×（ ）

=

（ ）

（ ）

4

9

=

4×（ ）

9×（ ）

=

（ ）

（ ）

2. 先用分数表示涂色部分，再通分。

3. 在括号里填上适当的数。

3

4

=

（ ）

16

=

33

（ ）

=（ ）÷（ ）

9÷8=

（ ）

40

=

72

（ ）

=

（ ）

80

54

36

=

（ ）

12

=

9

（ ）

=

（ ）

2

8

5

=24÷（ ）=（ ）÷35

4． 用分数表示除法算式的商，再通分。

4÷5 7÷11 3÷10 9÷15 7÷9 5÷18

5. 小小食品店有三种数量相同的冷饮， 星期五的销

售情况如下。 如果这个食品店要进货，应该多进

哪种冷饮？ 为什么？

售出

５

７

售出

１

２

售出

２

９

6. 学校图书室原来有同样多的《民间故事》《童话》和

《儿童小说》，借出一部分，现在图书室里的《民间

故事》还剩

1

5

，《童话》还剩

2

5

，《儿童小说》还剩

1

4

，哪种书借出的最多？ 请说出你的理由。

民间故事 童话 儿童小说

7. 动脑筋。

你能写出比

１

6

大，比

１

５

小，分母是 60 的分数吗？

能写几个？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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1. 按要求写分数。

（1）写出分数单位是

1

8

的最简真分数。

。

（2）写出三个与

1

8

相等的分数。

。

2． 看图写出分数，并在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

3． 先通分，再比较每组分数的大小。

1

2

和

1

3

3

8

和

5

12

2

5

和

7

15

7

12

和

5

18

4． 把下面的分数填入合适的圈里。

3

4

，

1

2

，

5

6

，

3

12

，

1

5

，

4

3

，

2

9

，

12

18

比

1

3

小的分数 比

1

3

大的分数

5． 在○里填上“＞”“＜”或“=”。

3

5

1

4

7

12

9

10

1.4 1

2

5

17

16

5

4

2

9

3

10

1

1

3

1.3

6． 用分数表示除法算式的商，再比较每组商的大小。

2÷5和 5÷9 4÷9 和 8÷13

14÷7和 12÷6 5÷13 和 9÷17

7÷12和 11÷18 4÷15 和 7÷20

7.（1）写出 4个与

1

5

相等的分数。

（2）把

2

3

和

1

4

化成分母相同而大小不变的两个分数。

8． 把下面每组分数按从小到大的顺序排列起来。

（1）

13

20

，

7

10

和

4

5

（2）

7

12

，

7

18

和

4

9

9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
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五年级 数学（下册） 苏教版

1． 填空。

（1）

11

15

表示把单位“1”平均分成（ ）份，取这样

的（ ）份，它的分数单位是（ ）。 至少

再加上（ ）个这样的分数单位就成了假

分数。

（2）（ ）个

1

7

就是

3

7

，5 个

1

9

是（ ），

7

8

里

面有（ ）个

1

8

。

（3）

2

5

=

12

（ ）

=

（ ）

35

8

24

=

1

（ ）

=

（ ）

48

（4）在下面的括号里填上最简分数。

200克=（ ）千克

75厘米=（ ）米

36分=（ ）时

7分米=（ ）米

（5）在圈里填上“＞”“＜”或“=”。

3

8

5

8

1

2

4

8

0.8

3

5

5

7

5

9

7

24

3

8

7

8

6

7

（6）把 3 千克的饮料平均分给 8 个小朋友，每人分到

了 3千克的

（ ）

（ ）

，是

（ ）

（ ）

千克。

（7）写出不同的除法算式。

1

3

=（ ）÷（ ）=（ ）÷（ ）=

（ ）÷（ ）

3

5

=（ ）÷（ ）=（ ）÷（ ）=

（ ）÷（ ）

（8）在

4

5

，

8

8

，

13

12

，

7

9

，

16

8

中，真分数有（ ），

假分数有（ ），最简真分数有（ ）。

2. 用分数表示下面各题的商， 是假分数的化成整数

或带分数。

12÷5= 50÷7=

11÷21= 28÷4=

3. 计算并用最简的分数表示结果。

3

8

+

7

8

= 1-

3

20

=

14

15

+

11

15

= 20÷12=

28÷60=

1

5

+

3

5

+

6

5

=

4. 把下面的分数化成小数。（除不尽的保留三位小

数）

18

25

＝

5

6

＝

57

50

＝

8

11

＝

7

9

＝

3

5

＝

5. 说出每组分数中的最小公分母各是多少，再通分。

1

3

和

5

6

7

12

和

3

4

11

21

和

5

14

6. 下表是 3名工人师傅在 1 小时内生产零件个数的

情况。

姓 名 张师傅 李师傅 王师傅

生产零件个数 ９ ７ ８

合格零件个数 ８ ６ ６

合格数占生产零件

个数的几分之几

谁生产零件个数的合格率最高？

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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1. 填空。

（1）

3

5

表示把（ ）平均分成（ ）份，取这样

的（ ）份。

（2）

4

11

的分数单位是（ ），它有（ ）个这样

的分数单位。

（3）5个

1

12

是（ ），（ ）个

1

7

是 1

2

7

。

（4）4 千米的

1

5

就是 1 千米的（ ），也就是

（ ）米。

（5）分数单位是

1

6

的最大真分数是（ ），最小假

分数是（ ），最小带分数是（ ）。

（6）把 4 米长的绳子平均分成 5 份，每份是这条绳子

的（ ），每份长（ ）米。

（7）

1

2

=

（ ）

24

=

6

（ ）

9

12

=

（ ）

24

=

3

（ ）

20

（ ）

=4÷6=

2

（ ）

=

8

（ ）

=

（ ）

9

（8）

1

3

，

6

27

，

4

12

，

3

5

，

6

18

，

8

24

，

4

32

，这些分数中与

3

9

相

等的有（ ）。

（9）在括号里填上最简分数。

32分=（ ）小时

450 千克=（ ）吨

1600 米=（ ）千米

60厘米=（ ）米

300 平方分米=（ ）平方米

28分米=（ ）米

（10）涂色部分是几分之几？

（ ） （ ） （ ）

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）约分和通分的依据是（ ）。

A. 分数与除法的关系

B. 分数的基本性质

C. 分数的单位

（2）

2

3

的分子增加 6，要使分数大小不变，分母应

（ ）。

A. 增加 6 B. 扩大 3 倍 C. 扩大 4 倍

（3）大于

2

7

而小于

4

7

的分数有（ ）个。

A. 1 B. 2 C. 无数

（4）

3

8

=

3+12

8+（ ）

括号里应填（ ）。

A. 12 B. 24 C. 32

（5）要使

x

6

是真分数，

x

5

是假分数， x 应该是

（ ）。

A. 4 B. 5 C. 6 D. 无法确定

（6）一张长方形纸对折后，再对折，然后再对折，展开

后每份纸是整张纸的（ ）。

A.

1

2

B.

1

6

C.

1

8

（7）一堆煤运走了 2 吨，还剩下 3 吨，运走的占这堆

煤炭的（ ）。

A.

2

3

B.

2

3

C.

2

5

D.

3

5

3. 把下面各组中的分数通分。

5

6

和

4

9

7

12

和

3

8

5

24

和

7

12

5

7

和

7

3

3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3
3

单元能力训练
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4. 用你喜欢的方法比较每组分数的大小。

5

6

和

7

12

11

24

和

1

2

7

15

和

7

18

0.45和

9

20

5. 把下面各小数化成分数，能约分的要约成最简分数。

0.8 0.36 0.29

1.42 3.25 0.04

6. 把下面的小数化成分数，分数化成小数。（除不尽

的保留三位小数）

0.7＝ 0.23＝ 0.37＝

0.01＝ 0.131＝

1

40

＝

7

9

＝

8

35

＝

4

25

＝

7. 读出下面的分数，再按要求填空。

5

4

，

23

11

，

9

8

，9

3

4

，

49

50

，

5

6

，23

7

9

，

13

6

，

16

27

，4

8

15

真分数： 。

假分数： 。

带分数： 。

8. 把下面的假分数化成整数或带分数， 把带分数化

成假分数。

36

7

=

9

1

=

124

12

= 3

4

15

=

39

13

=

26

9

=

13

7

8

=

9

8

=

9. 熊冬眠约 5个月，睡鼠冬眠约 7个月。

（1）睡鼠的冬眠时间是熊的几分之几？

（2）熊冬眠的时间是睡鼠的几分之几？

10. 解决问题。

（1）一本故事书共有 140 页，一本连环画共有 35

页。 故事书的页数是连环画的多少倍？ 连环画的

页数是故事书的几分之几？

（2）妈妈买来一块长 7 米的方格布，正好可以做 4 条

同样大小的床单。

每条床单用布

多少米？

每条床单用这

块布的几分之几？

（3）两个食堂运进同样多的煤，一个月后，甲食堂用

去

3

10

，乙食堂用去

7

25

，哪个食堂剩下的煤多？

（4）三位师傅做同样一种零件，王师傅用了

7

12

小时，

马师傅用了

2

3

小时，李师傅用了

5

6

小时，哪位师

傅做得快？

11. 动手画一画。

用你喜欢的方式表示出 １

１

４

。

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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一、填空。

1. 图中阴影部分用分数表示为（ ），该分数的

分数单位是（ ）。

2. 40以内 6和 9的公倍数有（ ），6 和 9

的最小公倍数是（ ）。

3. 在

a

6

（a为自然数）中，当 a=（ ）时，它是最小

的假分数；当 a=（ ）时，它是最大的真分数。

4. 在括号里填上最简分数。

80厘米=

（ ）

（ ）

米 45分=

（ ）

（ ）

时

0.6=

（ ）

（ ）

64时=

（ ）

（ ）

日

0.45=

（ ）

（ ）

25公顷=

（ ）

（ ）

平方千米

5. 水果店运来苹果 210 千克，每 35 千克装一箱，正

好装了 x 箱。 可列方程为（ ），解

得 x 为（ ）。

6. 在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

5

6

7

6

7

8

1

6

7

21

28

5

2

2

5

10

3

16

4

5

6

16

8

7. 把一个分数约分，用 2 约了两次，用 3 约了一次，

最后得

2

3

。 原来这个分数是

（ ）

（ ）

。

8. a 的 5 倍与 b的 3倍的和是（ ）。

9. 鸡的只数是鸭的只数的

2

6

，这里是把（ ）看

作单位“1”。 若鸭有 30只，则鸡有（ ）只。

10. 0.361 化成分数是（ ），

17

25

化成小数是

（ ）。

二、对的在括号里画“√”，错的画“×”。

1. 4A=24不是方程。 （ ）

2. 两个数的积一定是这两个数的公倍数。（ ）

3.“一节课的时间是

2

3

小时”是把一节课的时间看

作单位“1”。 （ ）

4. 如果 1+2x=15，那么 3x-7x=30。 （ ）

5. 分数的分母越小，分数单位越大。 （ ）

6. 因为 24÷8=3，所以 24 是倍数，8是因数。（ ）

三、选择正确答案的序号填在括号里。

1. x＋3＝y＋5，那么 x（ ）y。

A． 大于 B． 小于

C． 等于 D． 无法确定

2. A 是 B 倍数，那么它们的最小公倍数是（ ）。

A. AB B. A C. B

3． 下面的式子中，（ ）是方程。

A． 45÷9＝5 B． 4y＝2

C． x＋8<15 D． y＋8

4． 如果 x＋1.5＝7.5，那么 1.5x＝（ ）。

A． 6 B． 9

C． 13.5 D． 12

5． 3个连续自然数的和是 102，则最小的数是（ ）。

A． 32 B． 33

C． 34 D． 35

6. 两个数的最大公因数是 15， 最小公倍数是 90，这

两个数一定不是（ ）。

A. 15和 90 B. 45和 90

C. 45和 30

四、把下面的分数化成小数。（除不尽的保留三位小数）

3

10

=

7

40

=

703

1000

=

3

4

=

3

8

=

1

4

=

2

5

=

3

25

=

1

40

=

五、把下面的假分数化成带分数或整数。

73

9

=

90

15

=

51

17

=

17

16

=

52

13

=

47

4

=

六、先约分，再比较每组中两个分数的大小。

16

12

和

14

19

5

30

和

7

35

5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5
5

期中梳理
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6

36

和

5

25

5

6

和

20

24

七、把下列各组分数通分。

1

8

和

5

12

3

10

和

7

9

2

5

和

1

3

19

60

和

4

15

八、看图列方程并解答。

平行四边形的面积是 8.8平方米

1.1米

x 米

长方形面积是 4.32平方米

0.8米

x 米

正方形周长 3.2米

x 米

一本书有 182 页

����������

�

####

"

####

$

�

����������

�

# # # #

"

# # # #

$

�

已看 x 页 还剩 78 页

九、解方程。

7.6＋x=34.5 9.4x－0.4x＝16.2

4.5x=9 x÷0.4=35.2

2.8x÷2=7 18（x-2）=270

十、下面是好运公司 2018 年各月利润情况折线统

计图。

利润/万元

月份

50

40

30

20

44

48

21

32

26

36

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1.（ ）月的利润最多，是（ ）万元。

2.（ ）月的利润最少，是（ ）万元。

3. 11月和 12月的利润相差多少万元？

4. 第一季度的平均利润是多少万元？

十一、解决问题。

1. 一辆客车和一辆货车同时从相距 540 千米的

两地出发，相向而行，3 小时后相遇。客车的速

度是每小时 95 千米，货车的速度是多少？（用

方程解）

2. 少先队员植树， 六年级植的棵树是五年级的

1.5 倍，五年级比六年级少植 24 棵，两个年级

各植多少棵？

3. 鲜花店购进一批鲜花， 每 10 朵扎成一束或每

14 朵扎成一束，都正好少 2 朵，这个鲜花店至

少购进了多少朵鲜花？

4. 甲、 乙两人到图书馆去借书， 甲每 4 天去一

次，乙每 5 天去一次，如果 7 月 1 日他们两人

在图书馆相遇， 他们下一次同时到图书馆是

几月几日？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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1． 填一填。

（1）计算

5

7

+

4

9

时，因为它们的分母不同，也就是

（ ）不同，所以要先（ ）才能直接

相加。

（2）

5

6

的分数单位是（ ），

2

5

的分数单位是

（ ），（

5

6

+

2

5

）的分数单位是（ ）。

（3）

3

4

-

1

6

=

（ ）

（ ）

－

（ ）

（ ）

＝

（ ）

（ ）

2

5

+

1

7

=

（ ）

（ ）

+

（ ）

（ ）

＝

（ ）

（ ）

2. 看一看，填一填。

+

+

=

=

1

3

+

1

6

=

（ ）

（ ）

+

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

-

= =

-

5

6

-

3

4

=

（ ）

（ ）

-

（ ）

（ ）

=

（ ）

（ ）

分数加减要注意：异分母分数相加减，要先（ ）

变成同分母，（ ）不变，（ ）相加减。

3. 计算下面各题。

4

7

+

1

6

2

3

-

5

8

4

5

-

7

10

5

9

-

1

4

4

7

+

2

9

5

6

-

7

9

4. 根据计算结果，把算式填在相应的方框里。

。

#

#

#

#

"

#

#

#

#

$

=

1

3

。

#

#

#

#

"

#

#

#

#

$

=

2

5

1

4

+

3

20

5

6

-

1

2

9

10

-

1

2

7

12

-

1

4

1

2

-

1

6

1-

1

5

-

2

5

5. 小明做数学作业用了

2

3

小时，比做语文作业多用

1

12

小时。 小明做语文作业用多长时间？

6． 妈妈买了一些毛线， 给爸爸织毛衣用去了

7

10

，给

红红织手套用了

1

20

。 你能提出什么数学问题？

7. 有一块布料，做上衣用去

７

８

米，做裤子用去

３

４

米，

做上衣用去的布料比裤子多多少米？

8. 一批水泥用去

3

8

吨， 用去的比剩下的少

2

5

吨，这

批水泥原有多少吨？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？

5 分数加法和减法

练习一
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1. 先估算，再计算。

1

4

+

1

6

7

10

+

1

3

5

6

+

1

4

8

9

-

1

3

2

3

-

4

7

5

8

-

1

9

2. 解方程。

5

6

-x=

1

2

x-

3

4

=

1

9

3

7

+x=

3

4

x+

1

6

=

7

8

3.（1）学校运回一批大白菜，吃掉

3

10

吨，还剩

1

3

吨，

这批大白菜共有多少吨？

（2）张雪做语文用了

5

6

小时，比做数学多用

1

6

小时，

做数学用了多少时间？

（3）第一次运走货物的

2

5

，第二次运走总数的

1

3

，两

次一共运走总数的几分之几？

4. 刘莉莉一天的时间安排如下： 刘莉莉学习的时间

占一天时间的几分之几？

项目 睡觉 吃饭 运动 学习

占一天时间的几分

之几

3

8

1

8

1

6

？

5.

��

�

# #

"

# #

$

� ������

�

# # #

"

# # #

$

�

小林家

公园 图书馆

5

8

km

9

12

km

学校

（1）从公园到图书馆一共有多少千米？

（2）小林从家经学校到图书馆要走 1 km，他家离学

校有多远？

（3）从小林家到学校，再到公园一共走多少千米？

6. 李明用 1米长的铁丝围成了一个三角形， 量的三

角形的一边长为

1

4

米，另一边长为

3

8

米，第三边

长多少米？ 这是一个什么三角形？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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？
？
？
？
？
？
？

练习二
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1. 填空。

（1）被减数是

7

8

，减数是

5

6

，差是（ ）。

（2）

3

5

的分数单位是（ ），它有（ ）个这样

的分数单位，再添（ ）个这样的分数单位就

可以得到最小的素数。

（3）

5

8

去掉（ ）个与它相同的分数单位后是

1

2

。

（4）一堆货重 5吨，运走了

1

5

吨，还剩（ ）吨；如果

运走了这堆货物的

3

5

，还剩这堆货物的（ ）。

（5）分母是 9的所有最简真分数的和是（ ）。

2. 计算下面各题。

4

3

-

5

8

+

5

6

5

8

-（

3

4

-

2

3

）

4

7

-（

9

14

-

1

2

） 1-（

4

9

+

1

3

）

7

15

+

7

10

-

1

2

14

15

-（

1

3

+

2

5

）

3. 我是小法官。

（1）

5

6

-

1

2

=

5-1

6-2

=1。 （ ）

（2）一根绳子长 1米，用去它的

1

2

，还剩

1

2

米。

（ ）

（3）

6

11

+

5

12

-

6

11

+

5

12

=0。 （ ）

（4）异分母分数不能直接相加的原因是它们的分数

单位不相同。 （ ）

（5）

5

8

里面有 5 个

1

8

，

8

5

里面有 8 个

1

5

，所以

5

8

与

8

5

的和是 1。 （ ）

4. 一根铁丝，第一次用去

5

12

米，第二次用去

7

8

米。

（1）两次共用去多少米？

（2）第二次比第一次多用去多少米？

5. 小兰家的书架上装满了书，

3

8

是爸爸的书，

2

9

是

妈妈的书，

1

8

是姐姐的书，其余是小兰的书。

（1）爸爸、妈妈和姐姐的书共占总数的几分之几？

（2）小兰的书占总数的几分之几？

6. 修路队修一条路，第一周修了

5

7

千米，第二周比

第一周多修

1

6

千米。 两周共修了多少千米？

7. 动脑筋。

（1）一个长方形的长是

8

9

米，宽比长短

1

3

米，它的周

长是多少米？

（2）算式

1

2

+

2

5

+

3

4

+

1

8

=

39

40

中有一个运算符号写错

了，正确的算式是（ ）。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 计算下面各题。

1

5

+

2

5

5

9

+

1

3

1

2

-

1

10

8

9

+

1

18

7

22

+

4

11

5

6

-

2

3

1-

1

4

5

8

-

3

5

3

5

+

1

15

2. 在横线上填上适当的数。

（1）

4

5

+

3

7

+

1

5

=（ + ）+

3

7

（2）

4

9

+

5

12

+

5

9

+

7

12

=（ + ）+

（ + ）

（3）

9

10

-

2

5

+

1

10

=（ + ）-

2

5

（4）

17

15

-

1

6

-

5

6

=

17

15

-（ + ）

3. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）3+

1

4

+

7

4

=3+（

1

4

+

7

4

）运用了加法结合律。

（ ）

（2）

7

8

-

3

5

+

2

5

的简便算法是

7

8

-（

3

5

+

2

5

）。（ ）

（3）

3

2

-（

2

3

-

1

2

）=

3

2

-

1

2

-

2

3

=

1

3

（ ）

4. 用简便方法计算下面各题。

6

17

+

7

9

+

11

17

13

20

+

5

18

+

7

20

4

13

+

2

15

+

13

15

1

6

+

3

5

+

2

5

+

1

6

4

11

+

2

5

+

7

11

+

1

5

1-

3

8

-

5

8

5. 星期日早上，小明的学习时间是这样安排的。

4

7

的时间完成

家庭作业

1

4

的时间

复习英语

剩下的时间

阅读课外书

小明阅读课外书的时间占全部学习时间的几分

之几？

6. 妈妈买来 2 kg 毛线， 给爸爸织毛衣用去了

9

20

，给

小华织毛裤用去了

3

10

， 剩下的给自己织背心，织

背心用了毛线的几分之几？

7. 小光喝了一杯橙汁的

1

4

，然后加满水，又喝了一

杯的

5

12

，再加满水，后又喝了一杯的

1

3

，又加满了

水，最后把一杯都喝了。

想一想，算一算，小光喝

的橙汁多还是水多？

"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
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"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
"
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1. 填空。

（1）妈妈买了 10 千克大米，第一周吃了这袋大米的

2

7

，还剩下这袋大米的（ ）；如果第一周吃

了

2

7

千克，这袋大米还剩（ ）千克。

（2）计算

1

3

+

3

4

时，因为

1

3

和

３

４

的分母不相同，所以

不能直接相加，必须先（ ），然后再相加，即

1

3

+

3

4

=（ ）+（ ）=（ ）。

（3）分母是 12 的最简真分数有（ ）个，它们的

和是（ ）。

（4）1

5

11

的分数单位是（ ），再加上（ ）个这

样的单位就是最小的素数。

（５）在○里填上“＞”“＜”或“＝”。

3

4

4

5

1.8

9

5

3

8

-

1

4

-

1

8

8 #

3

8

-

1

4

＋

1

8

（６）

5

9

与

1

3

的和再减去它们的差，结果是（ ）。

（７）比

4

5

米长

3

20

米的是（ ）米。

（８）一根铁丝长

4

5

米，比另一根短

1

4

米，两根铁丝

共（ ）米。

（９）一块饼平均切成 8 块，妈妈吃了 3 块，小明吃了

2块，还剩下这块饼的

（ ）

（ ）

。

（１０）一批化肥，第一天运走它的

1

3

，第二天运走它的

2

5

，还剩这批化肥的（ ）没有运。

（１１）三个分数的和是

15

11

，它们的分母相同，分子是相

邻的三个自然数，这三个分数是（ ）。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（１）分数单位相同的分数才能直接相加减。（ ）

（２）分数加减混合运算的顺序，和整数加减法混合运

算的运算顺序相同。 （ ）

（３）整数加法的交换律、结合律对分数加法不适用。

（ ）

（４）1-

2

5

＋

3

5

＝1-1＝0 （ ）

（５）一根电线用去

1

4

，还剩下

3

4

米。 （ ）

3. 计算。

（１）

3

4

+

5

8

2

3

+

2

7

1

6

+

3

8

2

3

-

1

5

（２）递等式计算。（能简算的要简算）

1

5

+

7

15

+

4

15

7

10

-（

3

4

-

2

5

）

13

15

-（

1

3

+

2

5

） 1-

3

10

-

2

5

23

24

-

1

6

-

3

8

1

12

+

3

8

+

11

12

+

5

8

8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
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8
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8
8
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8
8
8
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8
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8
8
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五年级 数学（下册） 苏教版

4. 只列式不计算。

（１）建筑工地运来 2 吨黄沙，第一天用去它的

2

5

，第

二天用去它的

1

4

，还剩几分之几？

（２）粮店原来有 3 吨大米，卖出

1

2

吨后，又运进

7

10

吨。 粮店现在有大米多少吨？

5. 解决下列问题。

（１）①王师傅加工一批服装，上半月完成计划的

5

8

，

下半月完成计划的

3

5

。超额完成计划的几分之几？

②一袋糖果，小军取出了

1

4

，然后小明又取出余下

的

1

4

，他们两人取出的糖果是一样多吗？请说明

理由。

（２）小芳做数学作业用

2

5

小时，比语文作业少用

1

4

小时，小芳做这两项作业一共用了多少时间？

（３）一个三角形三条边的长分别是

1

3

米、

5

9

米和

7

18

米，这个三角形的周长是多少米？

（４）王彬看一本书，第一天看了全书的

1

6

，第二天看

了全书的

1

4

。 还剩下全书的几分之几？

（５）服装厂本月计划生产一批童装，结果上半月完成

了

3

5

，下半月和上半月产得同样多，超产了吗？

如果超产，超产了几分之几？

（６）一瓶油，连瓶重 2 千克，倒出半瓶油后，连瓶重

9

8

千克。 油重多少？ 瓶重多少？

（７）两个食堂运进同样多的煤，一个月后，甲食堂用

去

３

１０

，乙食堂用去

７

２５

，哪个食堂剩下的煤多？

6. 动脑筋。

1

2

+

1

4

=（ ）

1

2

+

1

4

+

1

8

=（ ）

1

2

+

1

4

+

1

8

+

1

16

=（ ）

1

2

+

1

4

+

1

8

+

1

16

+…+

1

1024

=（ ）

）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
）
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）
）
）
）
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1． 填空。

（1）时钟的分针转动一周形成的图形是（ ）。

（2）从（ ）到（ ）任意一点的线段叫半径。

（3）通过（ ）并且（ ）都在（ ）的线

段叫做直径。

（4）在同一个圆里，所有的半径（ ），所有的

（ ）也都相等，直径等于半径的（ ）。

（5）用圆规画一个直径 20 厘米的圆，圆规两脚步间

的距离是（ ）厘米。

2． 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（l）画圆时，圆规两脚间的距离是半径的长度。

（ ）

（2）两端都在圆上的线段，叫做直径。 （ ）

（3）圆心到圆上任意一点的距离都相等。 （ ）

（4）半径 2厘米的圆比直径 3厘米的圆大。（ ）

（5）所有圆的直径都相等。 （ ）

3. 按照下面的要求画图， 并用字母 o、r、d 分别标出

它的圆心、半径和直径。

（1）半径为 2厘米。 （2）直径为 3厘米。

4. 指出下边圆里的线段中哪一条是直径？ 量一量这

几条线段的长度，你发现了什么？

我的发现是：

5. 看图填空。

3 cm

圆的直径是（ ）

正方形的边长是（ ）

圆的直径是（ ）

圆的半径是（ ）

8 cm

4 cm

圆的直径是（ ）

圆的半径是（ ）

6. 把等边三角形、等腰三角形、长方形、正方形、圆，

按对称轴条数的多少 ， 从 少到 多排列是

（ ）。

7. 在正方形内画一个最大的圆。

8. 先量出大圆的直径， 再在圆内画两个相等的最大

的圆。

。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。
。

6 圆
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填表。

半径（r） 10 厘米 0.2米 3.8米

直径（d） ８米 5分米

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）圆的半径都相等。 （ ）

（2）两端都在圆上的线段一定是直径。 （ ）

（3）圆心确定圆的位置。 （ ）

（4）直径是圆内最长的线段。 （ ）

（5）在一个正方形里画一个最大的圆，如果正方形边

长是 5 cm，那么这个圆的半径应该是 2.5 cm。

（ ）

3. 比较下面每组中两个圆的大小，用“＞”“＜”或“=”

连接。

（１）半径 1厘米（ ）直径 0.5厘米。

（２）直径 2米（ ）半径 0.8米。

（３）半径 3.2分米（ ）直径 0.7米。

4. 用数对表示每个圆圆心的位置，并填空。

6

5

4

3

2

1

0

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

O

1

O

2

O

3

（１）要让圆 O

1

移到 O

2

的位置，要先向（ ）平移

（ ）格，再向（ ）平移（ ）格。

（２）把圆 O

3

先向上平移 2 格，再向右平移 3 格，画出

平移后的图形，并标出圆心。

5. 你能确定 1角硬币的圆心吗？把你的方法写下来。

6． 在边长为 8 厘米的正方形剪直径是 2 厘米的圆，

最多能剪几个？（试着画一画）

7． 请你画出用一个半径是 2 厘米的圆、 一个半径是

3厘米的圆组合成符合下面要求的图案。

（1）只有一条对称轴。

（2）有无数条对称轴。

8. 计算，并熟记。

3.14×2＝ 3.14×3＝

3.14×4＝ 3.14×5＝

3.14×6＝ 3.14×7＝

3.14×8＝ 3.14×9＝

＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
＝
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1． 填空。

（1）圆周率是一个固定的数，用字母（ ）表示。

我们在计算时，一般保留两位小数，取它的近似

值时（ ）。

（2）因为圆的周长总是直径的（ ）倍。当我们知

道圆的直径 d 或半径 r 时，就可以计算出它的周

长 C。 C=（ ）或 C=（ ）。

（3）一个圆的半径扩大到原来的 5 倍，它的直径扩大

（ ）倍，周长扩大（ ）倍。

（4）大圆直径是小圆直径的 9 倍，大圆周长是小圆周

长的（ ）倍。

（５）要画一个周长是 31.4 厘米的圆，圆规两角之间

的距离是（ ）厘米。

2． 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）圆的周长是它的直径的 3.14倍。 （ ）

（2）小圆的圆周率比大圆的圆周率小。 （ ）

（3）半径越小，圆的周长就越小。 （ ）

（4）只要知道圆的直径或半径就可以计算圆的周长。

（ ）

（5）π 的值就是 3.14。 （ ）

3. 看图填空。

图 1 图 2 图 3

（1）已知图 1 中正方形的边长是 4 cm，那么，两个半

圆的直径是（ ），半径是（ ）。

（2）已知图 2 中长方形的长是 5 cm，那么这个半圆

的直径是（ ），半径是（ ）。

（3）已知图 3 中长方形的长是 4 cm，宽是 2 cm，那

么， 大圆的半径是（ ）， 小圆的半径是

（ ）。

4． 根据条件求下面圆的周长。

r=3.5 cm d=12 cm

r=8 cm d=30 cm

5. 一个圆形桌面的直径是 ２ 米， 它的面积是多少

平方米？

６. 摩天轮的半径是 10 米，坐着它转动一周，大约在

空中转过多少米？

７. 右图是一个养鸡舍，一面靠墙，另一面用竹篱笆围

成半圆形，这个半圆的直径为 6 米，篱笆长多少

米？（得数保留一位小数）

８. 圆形拱门的高度要达到 2.4 米才符合标准。 一个

圆形拱门门框的周长约是 7.85米。它的高度符合

标准吗？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
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？
？
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？
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？
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？
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？
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？
？
？
？
？
？
？
？
？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1． 填空。

（1）我们已经知道圆的周长公式 C=πd 或 C=2πr，

试着写出 d=（ ）或 r=（ ）。

（2）要画一个周长 18.84 cm 的圆，圆规的两脚在直

尺上应量取（ ）cm。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）如果两个圆的周长相等，那么这两个圆的半径和

直径的长度也一定分别相等。 （ ）

（2）圆的直径如果增加 1 米，它的周长肯定就增加 3

米多一些。 （ ）

（3）已知圆的周长，求半径。 半径等于周长除以 π。

（ ）

3． 根据条件求问题。

（1）一个圆的直径是 6厘米，它的周长是多少？

（2）一个圆的半径是 7分米，它的周长是多少？

（3）一个周长是 251.2 厘米的圆，直径是多少厘米？

（4）一个周长是 1256 厘米的圆，半径是多少厘米？

4. 某商场门外的柱子是圆柱形的， 量得它的底面周

长是 3.14米，这个柱子的半径是多少？

5． 要用篱笆围一个半径 4 米的圆形鸡圈， 需要篱笆

多少米？

6. 学校有一个圆形花坛，直径 5 米，这个花坛的周长

是多少米？

7. 将一个直径 2厘米的圆形纸片对折， 得到一个半

圆形（如下图），求这个半圆的周长。

2厘米

8. 酒店门前有一根圆形柱子， 量得它的周长是 31.4

分米，这根柱子的直径是多少分米？

9. 小明家的圆桌面的周长是 376.8 厘米， 这个圆桌

面的直径是多少厘米？
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1． 填空。

（1）把圆分成若干等份，剪拼成近似的平行四边形

（或长方形）。

拼成的平行四边形的长（或长方形的长）相当于

圆的（ ），高（或宽）相当于圆的（ ）。

因为平行四边形（或长方形）的面积等于（ ），

所以如果用 Ｓ 表示圆的面积，r 表示圆的半径，

圆的面积公式表示为（ ）。

（2）圆的周长公式用字母表示（ ）。

2． 根据条件解答问题。

（1）一个半圆形花圃，它的直径是 8 米，这个花圃的

周长是多少？ 面积是多少？

（2）一个半圆形花圃，它的半径是 6 米，这个花圃的

周长是多少？ 面积是多少？

3. 求下面各圆的面积。

O

r=4 m

O

d=10 dm

O

r=5 cm

4. 如图，有一个直径是 30米的水池。

（1）这个水池的面积是多少平方米？

（2）如果绕水池走一圈，走了多少米？

（3）水池中有一个圆形雕塑，半径是 5 米，它占地面

积是多少平方米？

（4）水池水面的实际面积是多少平方米？

5. 用一张长 15厘米，宽 10厘米的长方形纸，剪下一个

尽可能大的圆， 剩下部分的面积是多少平方厘米？

（先用一张纸剪一剪，再算一算）
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 求下列各图阴影部分的面积。（单位：厘米）

r=3 8

6

4

4

2. 计算下面图形的面积。（单位：厘米）

2

4

12 cm

3

2

3. 计算下面图形中涂色部分的面积。（单位：厘米）

（1）

3

5

（2）

3

1

4. 求下面图形中涂色部分的面积。（单位：厘米）

（1） （2）

8

５ ５

5. 如下图所示，AB＝4 厘米，求涂色部分的面积。

A B

O

6. 计算下图中涂色部分的面积。

15 厘米

7. 如下图，正方形的面积是 2平方分米，求圆的面积。

O

8. 下面两个圆中直角等腰三角形的面积都是 5 平方

厘米，求圆的面积。

（1） （2）

O

9. 计算下图中阴影部分的面积．

6分米

10 分米

10. 与长方形面积相等，长方形长 6.28米。 阴影部分

面积多少平方米？

O

O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
O
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O
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1． 求圆的周长。

（1）一个圆形花坛，直径是 4米，周长是多少米？

（2）一个圆形花坛，半径是 5米，周长是多少米？

2． 求圆的周长。

（1）一个圆形花坛周长是 12.56 米，直径是多少米？

（2）一个圆形花坛周长是 15.7 米，半径是多少米？

3. 求圆的面积。

（1）一个圆形铁板的半径是 5 分米，它的面积是多少

平方分米？

（2）一个圆形的铁板的直径是 9 分米，它的面积是多

少平方分米？

（3）一个圆形铁板的周长是 28.26 分米，它的面积是

多少平方分米？

4． 求圆环的面积。

（1）一个环形木板，内圆半径为 10 厘米，外圆半径为

15 厘米。 求环形木板的面积。

（2）一个环形铁片，内圆直径为 8 厘米，外圆直径为

14 厘米。 求环形铁片的面积。

（3）一种钢管，横截面是环形，内圆的半径是 3

厘米，壁厚为 1厘米。 求钢管横截面的面积。

（4）在一个直径是 １６ 米的圆形花坛周围，有一条宽

为 ２米的小路围绕，小路的面积是多少平方米？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？

练习七

56



五年级 数学（下册） 苏教版

1. 在下面的图案中涂上你喜欢的颜色，先自我欣赏，

再与同伴交流。

仔细观察上面的图形，你发现了什么？

2. 你能画出下面的美丽图案吗？ 试试看。

3. 用右图中这种地砖铺地， 四块组合在一起拼成一

个正方形，可以组成哪些图案？

4. 请用圆规设计一幅你喜欢的图案，并涂上颜色，与

同伴们进行交流。

5. 请你把 1~8 这八个数填入下图中的小圆圈内，使

每一圆圈上的四个数字之和等于每一条直线上

的四个数字之和。

6. 画两个大小不同的圆，要求所组成的图形：

（１）有一条对称轴。

（２）有无数条对称轴。

。
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。
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。
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1． 填空。

（1）圆的周长除以直径的商是一个固定的数，我们把

它叫做（ ），用字母（ ）表示，计算的

时候取（ ）。

（2）在同一个圆内，周长是直径的（ ）倍，周

长是半径的（ ）倍。 用公式表示是：C=

（ ）和 C=（ ）。

（3）圆 的 半 径 扩 大 到 原 来 的 5 倍 ， 直 径 扩 大

（ ）倍，周长扩大（ ）倍。

（4）圆 的 周 长 缩 小 到 原 来 的 3 倍 ， 直 径 缩 小

（ ）倍，半径缩小（ ）倍。

（5）一个半圆形花圃，它的直径是 8 米，这个花圃的

面积是（ ）平方米。

2． 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）π 是一个无限不循环小数。 （ ）

（2）大圆的圆周率比小圆的要大些。 （ ）

（3）半圆形的周长就等于圆的周长的一半。

（ ）

（4）圆的周长越长，圆周率就越大。 （ ）

（5）一个圆的直径越大，它的半径和周长也会越大。

（ ）

（6）半径是 2 dm 的圆的周长和面积相等。（ ）

（7）当一个正方形、一个长方形和一个圆的周长相等

时，圆的面积最大。 （ ）

（8）在同一个圆中，直径是周长的 π 倍。 （ ）

3. 选择正确答案的序号填在括号内。

（1）车轮转一周前进的距离是圆的（ ）。

A. 直径 B. 直径 C. 周长

（2）一个圆的半径扩大 2倍，其周长扩大（ ）。

A. 2倍 B. 3.14倍 C. 4倍

（3）一个圆的直径是 4 dm，它的面积是（ ）。

A. 50.24 dm

2

B. 12.56 dm

2

C. 16 dm

2

（4）右图有（ ）条对称轴。

A. 2 B. 4 C. 6 D. 无数

4. 画出下面各对称图形的对称轴。

5. 计算下面各圆的周长和面积。

r 5 cm

d 30 m

c 25.12 dm

s 314 m

6. 求下面各图形中阴影部分的面积。（先在图中量出

计算时所需要的数据，再计算）

7. 在周长是 36厘米的正方形内画一个圆（如下图），

这个圆的周长是多少？ 面积是多少？
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五年级 数学（下册） 苏教版

8. 一个圆形喷水池，直径 40米，在它周围铺一条宽 5

米的人行道，这个人行道的面积是多少平方米？

9. 一个半圆形纸板（如下图），它的半径是 5厘米，它的

周长是多少厘米？

5

10. 一根铁丝正好折成一个等边三角形，它的边长为

31.4厘米， 如果把同样长的铁丝围成一个圆，这

个圆的直径长多少厘米？

11. 王大爷用篱笆围了一个边长 9.42 米的正方形羊

圈。后来，有人告诉他围成圆形面积更大一些，他

就用这批篱笆围成了一个尽可能大的圆形羊圈，

这个圆形羊圈的面积是多少平方米？

1２． 用一条长 9 米的绳子围着一棵树绕 3 圈， 还余

5.1 米。 这棵树的直径约是多少厘米？

13. 一个环形外圆半径是 ８ 分米， 内圆半径是 ５ 分

米，求环形面积。

1４. 计算下面图形的周长和面积。

60米

１２0米

15. 一个轧路机前轮直径是 1.2 米，每分钟滚动 6

周，１ 小时能前进多少米？
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1． 用分数表示各图中的涂色部分。

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

2. 看图填一填。

。

# #

"

# #

$

�����

。

# # # #

"

# # # #

$

�

茄子 西红柿

茄子的种植面积是总面积的

（ ）

（ ）

，

茄子的种植面积是西红柿的

（ ）

（ ）

，

西红柿的种植面积是总面积的

（ ）

（ ）

，

西红柿的种植面积是茄子的

（ ）

（ ）

。

3． 求下面图形中涂色部分面积的和。

２厘米

２ 厘米

２厘米

6厘米

２0厘米

厘

米

10

10厘米

4． 有 8支篮球队参加比赛，比赛采取单场淘汰制（即

每场比赛淘汰一个球队）， 算一算一共要进行多

少场比赛才能产生冠军？

5． 不通分，你能比较下列分数的大小吗？

8

9

1

10

16

17

35

36

31

32

63

64

%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
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%
%
%
%
%
%
%
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%
%
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%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
%

7 解决问题的策略
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）在推导圆的面积公式时，可以把圆转化成

（ ）。

（2）在图形转化时，经常可以运用（ ）、

（ ）等方法；转化后的图形与转化前的图

形相比，（ ）变了，（ ）没有变。

（3）4 个足球队参加比赛， 每两个球队都要赛一场，

一共需要比赛（ ）场。

2. 用分数表示各图中的涂色部分。

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

3. 求下图中阴影部分的面积。（单位：cm）

12

8

12

2

4. 计算下列图形的周长。（单位：cm）

8

40

25

3

5. 有 16 人参加乒乓球比赛，比赛采用淘汰制（即每

场比赛淘汰 1 名选手）， 一共要比赛多少场才能

产生冠军？

6. 求图中阴影部分的面积。

6 cm

6 cm 6 cm

m
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1. 用分数表示各图中的涂色部分。

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

（ ）

2. 计算下面图形中阴影部分的周长与面积。（单位：

厘米）

O

3

4

5

10

3. 计算。

2+4+6+8=

13+14+15+16+17+18+19+20=

1

2

+

1

4

+

1

8

+

1

16

=

4. 如图，AB 为直径，且 AB=BC=10 cm，求阴影部分

的面积。

A

B

C

5. 有 16位同学参加围棋单循环淘汰比赛，

（1）一共要比赛多少场才能产生冠军？

（2）如果有 32 位同学参加围棋单循环淘汰比赛，

产生冠军一共要比赛多少场？

6. 实验小学美术组有 ３６ 人， 女生人数是男生的 1.4

倍，美术组男、女生各有几人？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）推导平行四边形面积公式时，可以把平行四边形

转化成（ ），推导梯形面积公式时，可以把

梯形转化成（ ）。

（2）在计算小数乘法时，把小数乘法转化成（ ），

进行计算；在计算异分母分数加、减法时，把异分

母分数转化成（ ），再进行计算。

（3）10 个人比赛下象棋，每两人都要下一盘棋，一共

要下（ ）盘棋。

（4）一个底是 6 厘米，高是 4 厘米的平行四边形，可

以转化成一个长（ ）厘米，宽（ ）厘米

的长方形。

（5）两 个 完 全 一 样 的 梯 形 ， 可 以 拼 成 一 个

（ ）。

2. 用分数表示各图中的涂色部分。

（ ） （ ） （ ）

3. 求下图中阴影部分的面积。（单位：cm）

16

4

3

9

8

4. 求下列图形的周长。

８ cm

6 m

9 m

5. 计算。

1+3+7+9+11+13=

1

2

+

1

4

+

1

8

+…

1

128

=

6. 64 支球队参加比赛，比赛采用淘汰制（即每场比

赛淘汰 1 支球队）， 一共要比赛多少场才能产生

冠军？

7. 白兔和黑兔共 40只， 白兔只数是黑兔的 4 倍，黑

兔有多少只？

白兔：

黑兔：

：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
：
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练习一

8 整理与复习

1. 填空。

（1）当 x=4 时，（ ）+x=13，x×（ ）=28，

（ ）÷x=15。

（2）已知 2x+3=9，那么 5x－6=（ ）。

（3）小林今年a岁，妈妈比他大 25岁，妈妈今年（ ）

岁。 当 a=12时，妈妈今年（ ）岁。

（4）青山果园里有桃树 x 棵，梨树比桃树的 2 倍少

30棵，梨树有（ ）棵。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（１）2x+1=3是方程。 （ ）

（２）等式的左边加上一个数，右边减去同一个数，所

得的结果仍然是等式。 （ ）

（３）等式的两边同时除以同一个不是 0 的数，所得的

结果仍然是等式。 （ ）

3. 解方程。

x＋48＝48 0.4x＝9.6

x÷24＝90 x-3.4＝10.5

4. 操作题。（画图并计算）

请你画一条长 8 cm 的线段，再把这条线段分成两

段，使其中的一段是另一段的 3 倍。 最短的一段

长多少厘米？

5. 先写出数量关系，再列出方程，不解答。

（1）食堂原有大米 x 袋，上月用去 42 袋，本月新买了

50 袋，还剩 71袋。

食堂原有大米的袋数-（ ）的袋数+

（ ）的袋数=（ ）的袋数

（2）王老师给三好学生买奖品，他买了 15 本练习本

和 10 支钢笔，一共用去 102.5 元。 其中，每本练

习本 a 元，每支钢笔 b 元。

（ ） 的价钱+（ ） 的价钱=

（ ）的价钱

6. 一只长颈鹿身高大约是 6 米， 比一只大猩猩高

4.35 米。 这只大猩猩身高大约多少米？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）在方程 4y=x中，如果 y=16，那么，x=（ ）。 x+

4=（ ）。

（2）方程 5+5x=20的解是（ ）。

（3）学校买来彩色粉笔 x 盒，买来的白粉笔是彩色粉

笔的 8.5 倍。 买来白粉笔（ ）盒，白粉笔和

彩色粉笔一共有（ ）盒，彩色粉笔比白粉笔

少（ ）盒。

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）下列式子是方程的有（ ）。

A. 3.5x+8=32

B. 3×2＝6

C. 1.2＋x＜10

（2）x=1.5是方程（ ）的解。

A. x+6x=16.5

B. 50-6x=9.2

C. 3x-2.8=1.7

（3）甲数 a，比乙数的 3 倍少 b，表示乙数的式子是

（ ）。

A. 3a－b

B.（a+b）÷3

C.（a－b）÷3

（4）正方形的边长是 a 厘米，若把它的边长延长 1 厘

米，那么新正方形的周长是（ ）厘米。

A. 4a B. 4a+8 C. 4a+4

（5）小明植树 50 棵，比小华植树棵数的 2 倍少 4 棵，

小华植树多少棵？

解：设小华植树 x棵。 下列方程错误的是（ ）。

A. 2x-50=4

B. 2x-4=50

C. 2x+4=50

3. 解方程。

x-0.25x=3 12x+3.6=8.4

2.2x-4×0.5=9 x+6-8=24

4. 列方程解答。

（1）水果店“五一”期间卖出西瓜 920 千克，比卖出的

桃多 660 千克。 卖出桃多少千克？

（2）一个长方形花圃的长 15 米，面积是 120 平

方米，这个花圃宽多少米？

（3）学校兴趣小组中，书法组有 64 人，比美术组人数

的 3倍还多 7人。 美术组有多少人？

5. 图书馆里故事书和科技书一共 560 本， 故事书的

本数是科技书的 1.8 倍， 故事书和科技书各有多

少本？

6. 南京长江大桥南、 北两个桥头堡大约相距 1573

米。 红红、军军分别从南、北桥头堡同时出发，相

对而行。 红红每分钟行 58 米， 军军每分钟行 63

米。 经过几分两人相遇？
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1. 填空。

（1）12 的因数有（ ），18 的因

数有（ ），12和18的公因

数有（ ），12 和 18 的最

大公因数是（ ）。

（2）4 的倍数有 （ ），6 的倍数有

（ ），4和 6的公倍数是（ ），

4和 6的最小公倍数是（ ）。

（3）如果 a=4b（a、b都是不为 0的自然数），那么 a 和

b 的最小公倍数是（ ）， 最大公因数是

（ ）。

（4）两个不为 0 的自然数 m 和 n 互质，那么 m 和 n

的最小公倍数是（ ）， 最大公因数是

（ ）。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）2的倍数除了 2以外都是合数。 （ ）

（2）3和 5都是 30的因数。 （ ）

（3）甲、乙两数都是他们最大公因数的倍数。（ ）

（4）a、b 两个自然数，a÷b=8，a 和 b 的最小公倍数

是 a。 （ ）

3. 将正确答案的序号填在括号里。

（1）48是 6和 8的（ ）。

A. 公因数

B. 公倍数

C. 最小公倍数

（2）24和 36的公因数有（ ）个。

A. 5个 B. 6个 C. 7个

（3）一个数除以 8 余 1，除以 10 也余 1，这个数最小

是（ ）。

A. 40 B. 41 C. 81

（4）把 12分解质因数，正确的写法是（ ）。

A. 12=3×4 B. 12=1×2×2×3

C. 12=2×2×3

4. 写出下面每组数的最大公因数和最小公倍数。

30和 24 7和 3

6和 36 12和 16

5. 下面各数，哪些是奇数，哪些是偶数？哪些是质数，

哪些是合数？ 是合数的再把它们分解质因数。

2，9，13，16，23，29，30

6. 长途汽车站每 15分钟向南京发一次车， 每 20 分

钟向常州发一次车，6：00 同时发车后， 要到什么

时间会再次同时发车？

7. 把两根分别长 40米和 56 米的铁丝截成同样长的

小段且没有剩余，每小段最长多少米？一共可以截

多少段？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）分数

b

a

（a 不等于 0），当（ ）时，它是假分

数；当（ ）时它是真分数；当（ ）

时，它是这个分数的分数单位。

（2）2÷5=

（ ）

（ ）

6

18

=

1

（ ）

1

2

=（ ）÷4=

6

（ ）

=

（ ）

6

（3）在直线上面的括号里填分数。

0 1 2

（ ） （ ） （ ）

（4）1

2

3

的分数单位是（ ），它含有（ ）个这

样的分数单位，再填上（ ）个这样的单位，

才能变成一个最小的质数。

（5）看表填空。

鸡 牛 羊

８只 ６头 ５只

①牛的头数是鸡的只数的

（ ）

（ ）

。

②鸡的只数是羊的只数的

（ ）

（ ）

。

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）把一袋 5 千克的水果平均分给 6 个小朋友，每个

小朋友分得这袋水果的（ ）。

A.

5

6

B.

1

6

C.

1

5

（2）下面（ ）是最简分数。

A.

9

15

B.

12

16

C.

5

9

（3）下面每个图都表示“1”，涂色部分表示（ ）。

�� ��

�

####

"

####

$

�

？

A.

5

3

B.

5

6

C.

1

5

（4）一根铁丝对折 4次以后的长度是原来的（ ）。

A.

1

4

B.

1

8

C.

1

16

3. 直接写出得数。

1

2

+

1

2

=

3

4

-

1

4

=

1+

5

7

=

3

8

-

3

8

=

4. 计算下面各题，能简便计算的要简便计算。

3

10

+

5

6

3

4

-

1

3

+

5

6

4

9

+

2

5

+

5

9

+

3

5

1-

4

7

-

2

7

-

1

7

5. 同学们采集树种，第一天采集了

3

5

千克，第二天

比第一天多采了

1

6

千克。

（1）第二天采集了多少千克树种？

（2）两天一共采集多少千克树种？
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1. 填空。

（1）在○里填“>”“<”或“=”。

7

6

7

9

5

11

1

2

1

3

4

12

（2）把 5 米长的绳子平均剪成 6 段，每段占全长的

（ ）

（ ）

，每段长

（ ）

（ ）

米。

（3）在括号里填上最简分数。

6厘米=

（ ）

（ ）

米

2平方厘米=

（ ）

（ ）

平方分米

75分=

（ ）

（ ）

时

250 千克=

（ ）

（ ）

吨

（4）1

3

5

的分数单位是（ ），它含有（ ）个这

样的分数单位，再填上（ ）个这样的单位，

就变成最小的合数。

（5）分母是 8 的最简真分数有（ ），它们

的和是（ ）。

2. 对的在括号里画“√”，错的画“×”。

（1）真分数都小于 1，假分数都大于 1。 （ ）

（2）一个分数的分子和分母都是质数，这个分数的分

子和分母一定是互质数。 （ ）

（3）1千克的

3

4

和 3千克的

1

4

相等。 （ ）

（4）分数单位是

1

15

的最大真分数是

14

15

。 （ ）

（5）分数的分子和分母都乘或除以一个相同的数，

分数的大小不变。 （ ）

3. 直接写出得数。

1

2

+

3

4

=

7

9

-

2

3

=

1

5

+

1

3

=

7

6

-1=

4. 计算下面各题，能简便计算的要简便计算。

9

14

-

1

2

2

5

+

3

8

8

9

-（

1

6

+

1

2

）

5

7

+

3

14

-

1

2

3-

2

7

-

5

7

1

6

+

3

7

+

5

6

+

4

7

5. 一个苗圃里栽了松树、柏树和杉树三种树苗，其中

松树苗占

3

10

，柏树苗占

1

6

，杉树苗占几分之几？

6. 水果店运来一批橘子， 第一天卖出全部的

1

3

，第

二天卖出全部的

1

2

，第三天卖出全部的

1

6

。 这批

橘子卖完了吗？
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五年级 数学（下册） 苏教版

1. 填空。

（1）一个周长是 18.84 米的圆形的草坪，它的直径是

（ ）米，半径是（ ）米，面积是（ ）

平方米。

（2）从一个长 5 分米，宽 4 分米的长方形木板上锯下

一个最大的圆，圆的周长是（ ）分米，圆的

面积是（ ）平方分米，剩下的木板是（ ）

平方分米。

（3）把半径 8 厘米的圆平均分成 32 份，拼成的图形

近似于长方形（如图）。

这个长方形长（ ）厘米，宽（ ）厘米。

2. 选择正确答案的序号填在括号里。

（1）右图中，圆的直径是 10 厘米，正方形的面积是

（ ）平方厘米。

A. 25 B. 50 C. 100

（2）两张正方形硬纸板，一张剪去 1个圆，一张剪去 4

个圆（如下图）。（ ）张剩下的废料多一些。

A. 第一张剩下的多

B. 第二张剩下的多

C. 剩下的一样多

（3）小芳画了三个圆，第一个半径 10 cm，第二个直

径 10 cm，第三个周长 10 cm。（ ）个圆最大。

A. 第一个 B. 第二个 C. 第三个

3. 计算。

（1）求下列圆的周长。

①d=4厘米 ②r=6分米

（2）求下列圆的半径。

①C=18.84厘米 ②d=6分米

（3）求下列圆的面积。

①r=6厘米

②d=8 分米

③C=37.68 米

4. 操作题。

（1）画一个周长是 18.84 厘米的圆，并用字母 O、r、d

表示圆心、半径、直径。

（2）画一个长是 5厘米、宽是 3 厘米的长方形。

①在这个长方形里画一个最大的圆。

②求出它的周长和面积。

5. 如图，大圆里有 4个大小相同的半圆。如果大圆的半

径是 20厘米，阴影部分的面积是多少平方厘米？
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练习六
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练习七

1. 李林和张军两人进行 1000米的长跑比赛。下图中

的两条折线分别表示两人途中的情况。 看图回答

问题。

路程/米

李林

张军

时间/分

１ ２ ３ ４ ５

1000

800

600

400

200

0

（1）跑完 1000 米，李林用（ ）分，张军大约用

（ ）分。

（2）起跑后的第（ ）分，两人跑的路程同样多，

大约是（ ）米。

（3）跑完这段路程，（ ）用的时间多，大约是

（ ）分。

2． 中国代表团在亚洲运动会上金牌数已经连续七届

高居榜首，下面是中国代表团第 7—15 届亚运会

获得金牌情况统计图。

七 八 九 十 十一十二 十三 十五十四

单位：米

２００９ 年 1月制

200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

0

32

51

61

94

137

183

129

150

（1）第十五届多哈亚运会中国代表团金牌数比第十

四届增加了 15块，把上面的统计图画完整。

（2）（ ） 届亚运会中国代表团获得的金牌数最

多，（ ）最少。

（3）金牌数上升最快的是（ ）届到（ ）届，

下降最快的是（ ）届到（ ）届。

（4）看了这幅统计图，你有什么想法？

3. 2002 年 10月我国部分城市降水量如下表。

城市 北京 南京 合肥 广州 银川 台北

降水量

（mm）

23 63 53 129 6 107

（1）根据表中数据，完成下面的折线统计图。

单位：mm

年 月

北京 南京 合肥 广州 银川 台北

１３０

120

110

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0

（2）从中可以看出（ ）城市降水量最少，

（ ）城市降水量最多。

（3）台 北 的 降 水 量 大 约 是 合 肥 的 降 水 量 的

（ ）倍多一些。

（4）看了这幅统计图，你想对同学说什么？
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五年级 数学（下册） 苏教版

一、填空。

1.

5

7

的分数单位是（ ），它含有（ ）个这

样的分数单位。

2. 能被 2、3、5同时整除的最小三位数是（ ），

把它分解质因数是（ ）。

3. 分母是 10的最简真分数有（ ）。

4. 一根木料的

4

9

等于同样 4根木料的

（ ）

（ ）

。

5.

6

5

=12÷（ ）=

（ ）

30

=

48

（ ）

=（ ）

（小数）

6. 要使

a

8

是假分数，

a

9

是真分数，a是（ ）。

7. 如果 a=8b，a 和 b 是非零的自然数， 那么 a 和 b

的最大公因数是（ ）， 最小公倍数是

（ ）。

8. 一个圆形花坛的直径是 10 米，周长是（ ）

米，面积是（ ）平方米。

9. 在○里填上“＞”“＜”或“=”。

7

9

9

7

0.375

3

8

7

4

1

1

4

0.9

8

9

10. 用两个质数的和表示所给的合数。

如：20=3+17

24=（ + ）=（ + ）=（ + ）

二、对的在括号里画“√”，错的画“×”。

1. 因为

1

7

=

3

21

，所以它们的分数单位相同。（ ）

2. 两个数的乘积一定是它们的公倍数。 （ ）

3. 大圆的半径是小圆半径的 2 倍， 那么大圆面积就

是小圆面积的 4倍。 （ ）

4. 自然数（０除外）不是质数，就是合数。 （ ）

三、选择正确答案的序号填在括号里。

1. 1 千克的

4

5

和 4 千克的

1

5

比较轻重是（ ）。

A. 1 千克的

4

5

重

B. 4 千克的

1

5

重

C. 一样重

2. 下列各式中是方程的是（ ）。

A. x+5＜11 B. y+5×3=20 C. 5x-2x

3. 两根彩带的长分别是 18 dm 和 24 dm， 现在把它

们剪成相等的小段，这样最少可剪（ ）段。

A. 6 B. 7 C. 8

4. 下面既是2的倍数，又是5的倍数的是（ ）。

A. 12 B. 15 C. 20

5. 周长相等的长方形、正方形、平行四边形和圆形，

（ ）的面积最大。

A. 长方形 B. 正方形

C. 平行四边形 D. 圆

四、求下列各组数的最大公因数和最小公倍数。

36 和 48 9和 16

17 和 51 11和 9

9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9
9

期末检测（Ａ）
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五、计算下面各题。

1.

3

4

-

1

6

+

3

10

! "

5

14

+

5

4

-

5

14

7

8

+

1

3

-

1

4

! "

3-

3

7

-

4

7

9

10

-

1

10

+

4

9

! "

2

3

+

4

5

-

7

10

2. 解方程。

x-37=28 1.2x=3.6

x÷2.4=1.5 7.8+x=21.4

15x+5.6=9.8 4x-4×5=20

3. 求图形中涂色部分的面积。（单位：cm）

2

4

4. 计算下图中阴影部分的周长和面积。

（２）（１）

３

５

４

４

六、解决生活中的数学问题。

1. 先画线段图，再列式解答。

拖拉机第一天耕一块地的

1

4

，第二天比第一天多

耕这块地的

1

10

，两天共耕这块地的几分之几？

2.

我喝了

３

８

升。

我喝了

１

４

升。

我喝了

１

６

升。

爸爸

妈妈 小刚

咖啡 １升

（１）三人一共喝了多少升？

（２）这壶咖啡还剩多少升？

3. 参加植树的五年级师生在 120~150 人之间， 总人

数刚好可以分成 6 人一组，或 8 人一组，五年级

共有多少人植树？
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五年级 数学（下册） 苏教版

4. 下面是我国 1999~2004年固定电话和移动电话用

户增长情况统计图，看图回答问题。

户数/亿

固定电话

移动电话

3.5

3

2.5

2

1.5

1

0.5

0

时间/年

1999 2000 2001 2002 2003 2004

0.43

0.85

1.45

2.06

2.63

3.12

3.34

2.70

2.14

1.8

1.45

1.09

（１）1999 年哪种电话的用户多？ 2004年呢？

（２）哪种电话用户的增长速度更快一些？

5. 北京天安门广场占地大约 40 公顷， 故宫占地是

天安门广场的 2 倍少 8 公顷，故宫大约占地多少

公顷？

6. 向阳小学男教师比女教师少 30 人，女教师人数

是男教师人数的 3 倍， 男教师和女教师各有多

少人？

7. 中国歼八战斗机最快速度约为每小时 2700 千米，

它比直升飞机每小时飞行速度的 3 倍还快 300

千米， 直升飞机每小时飞行速度大约是多少千

米？（用方程解）

先把题中数量关系式填写完整，再列方程解答。

（ ）-（ ）×3=300

8. 某学校五年级同学们做操， 分为 10 人一组或者

18 人一组都分完，这个学校五年级至少有多少名

学生？

9. 给直径 0.8 米的水桶做一个木盖， 木盖的直径

比桶口直径大 1 分米， 这个木盖的面积是多少

平方米？如果在木盖的边缘钉一圈铁片，铁片长

多少米？

？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？
？

73



期末检测（Ｂ）

一、填空。

1. 30 和 45 的公因数有（ ），其中

最大公因数是（ ）。

2. 既是 2和 5的倍数， 又是 3 的倍数的最大两位数

是（ ），最小三位数是（ ）。

3. 2

3

5

的分数单位是（ ），它有（ ）个这

样的分数单位。 再添上（ ）个这样的单位就

是最小的合数。

4. 我们班有男生（ ）名，女生（ ）名。女生

占全班人数的（ ）。

5. 把一根 4 m 长的铁丝平均分成 5段， 每段占铁丝

全长的（ ），每段长（ ）米。

6. 4 个 x 与 1.5 的 和 是 9.5， 列 方 程 为

（ ）。

7. 小英要在一张长 8 cm， 宽 6 cm 的长方形纸上剪

一个最大的圆，这个圆的周长是（ ），面积

是（ ）。

8. 在（ ）里填上“<”“>”或“=”。

（1）当 x=6时，2x+5x（ ）40。

（2）当 x=2.1时，5x-2.5（ ）8。

（3）当 y=3时，1.3y-0.9（ ）3。

（4）当 y=5时，6y-y（ ）30。

9. 分母是 5 的最简真分数有（ ）。 它们

的和是（ ）。

10. 从 0，2，5，7中选三个数字组成一个三位数，偶数

有（ ）；奇数有（ ）；3 的倍

数有（ ）。

11. 果园里有杏树 a 棵，桃树的棵数比杏树的 1.5 倍

还多 3棵，桃树有（ ）棵。 当 a=28时，桃树

有（ ）棵。

12. 一个长方形和一个正方形周长相等。如果正方形

的边长是 6 厘米，长方形的长是 7 厘米，那么长

方形的宽是（ ）厘米。

二、对的在括号里画“√”，错的画“×”。

1.

4

5

米表示 4 米的

1

5

。 （ ）

2. 15 和 9的最小公倍数是 135。 （ ）

3. 大于

1

4

而小于

3

4

的分数只有

2

4

。 （ ）

4. 把

5

9

的分子乘 3，要使分数的大小不变，分母应加

上 18。 （ ）

三、选择正确答案的序号填在括号里。

1. 如果

a

7

是一个假分数，

a

8

是一个真分数，那么

（ ）。

Ａ. a＜7 B. a＞7 C. a=7

2. 下列各数由小到大排列正确的是（ ）。

A. 0.65，

3

4

，

7

9

B.

7

9

，

3

4

，0.65

C. 0.65，

7

9

，

3

4

3. 所有偶数（除零外）的公因数是（ ）。

A. 1 B. 2 C. 3

4. 一个圆环形铁片，它的外圆半径是 4 厘米，环宽 1

厘米，这个铁片的面积是（ ）平方厘米。

Ａ. 47.1 B. 28.26 C. 21.98

5. 下面的分数中，不能化成有限小数的是（ ）。

A.

4

15

B.

1

5

C.

9

24
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五年级 数学（下册） 苏教版

6. 把 5 千克苹果平均分成 8 份，每份是这堆苹果的

（ ），每份是（ ）千克。

A.

5

8

B.

1

8

C.

8

5

四、计算下面各题。

1. 下面各题怎样简便就怎样计算。

11

9

-（

2

9

+

1

3

）

5

6

+

5

8

+

1

6

+

3

8

8-

5

16

-

11

16

9

10

-

5

6

-

3

5

5 "

2. 解方程。

2.4x=36 x-674=266

x÷3.6=5.5 x+

5

9

=1-

5

12

6x+3.5=9.5 x-0.25x=3

五、求图中涂色部分的面积。

10

6

8

4

10 cm

六、解决生活中的数学问题。

1. 星期日小强和爸爸爬香山，用 20 分钟走了全程的

2

5

，接着又用 25 分钟走了全程的一半，最后用 5

分钟登上了山顶。

（1）小强前 45分钟时间共走了全程的几分之几？
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（2）最后 5 分钟时间到达山顶的路程是全程的几分

之几？

2. 两个小队一共植树 105 棵， 其中第一小队植树

的棵数是第二小队的 2 倍。 两个小队各植树多

少棵？

3. 暑假期间，小明、小东和小玲都去体育馆练球。 小

明 3 天去一次， 小东 2 天去一次， 小玲 4 天去一

次，7月 16日三人都参加了训练后，几月几日他们

又再次一起参加训练？

4. 根据统计图填空。 某电脑公司今年上半年电脑销

量情况统计图：

单位：台

3200

3000

2800

2600

2400

0 月份

一 二 三 四 五 六

2500

2650

2440

2700

2800

3050

（1）这是（ ）统计图。

（2）上半年销量最多的是（ ）月份，最少的是

（ ）月份。

（3）第二季度比第一季度多销售（ ）台。

（4）上半年平均每月销售（ ）台。

（5）上半年的电脑销量总体呈什么变化趋势？

5. 希望小学六年级同学植树 90 棵，六年级同学植树

的棵数比五年级的 2倍还多 10 棵，五年级同学植

树多少棵？

先把题中数量关系式填写完整，再列方程解答。

×2+ =六年级同学植树的棵数

6. 北京颐和园水面面积比陆地面积大约多 145 公

顷，其中水面面积是陆地面积的 3 倍。 颐和园的

陆地和水面大约各有多少公顷？

7. 有两棵白菜，第一棵重

2

3

千克，比第二棵轻

1

2

，两

颗白菜共重多少千克？

8. 某养鸡场养母鸡 １２６只，比公鸡的 ４ 倍少 ２ 只，养

鸡场养了多少只公鸡？
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交通安全三字歌 防毒禁毒宣传语

★ 珍爱生命 拒绝毒品

★ 防毒反毒 人人有责

★ 禁绝毒品 功在当代 利在千秋

★ 远离毒品 亲近美好人生

★ 抵制毒品侵害 珍惜美好年华

★ 拒绝毒品 健康娱乐

★ 认识毒品危害 提高抵御能力

★ 贩毒就是谋财害命 吸毒就是自杀身亡

★ 无毒邻里称颂 有毒家破人亡

★ 毒品尝一口 阎王在招手

★ 珍爱生命 远离毒品 争做文明青少年

★ 莫沾毒品 莫交毒友

★ 敲开毒品的门 挖好自己的坟

★ 一次吸毒终生悔 莫拿生命赌明天

★ 远离白色粉末 拥抱七彩生活

（一）

好学生，讲文明；交通法，记在心。

（二）

放学后，快回家；道路上，勿玩耍。

靠边走，大家夸；人行道，我走它。

看见车，不去扒；有车来，不要打。

车过时，勿追它；车行驶，莫扔石。

（三）

过马路，先观看；守信号，才安全。

有天桥，桥上行；有地道，地道行。

红灯停，绿灯行；斑马线，过马路。

（四）

要乘车，乘客车；上车后，勿乱动。

车行中，要坐稳；头手身，不外伸。

要下车，等车停；未停稳，勿跳蹦。

（五）

高护栏，保安全；穿越它，太危险。

列队行，排二人；人行道，是根本。

六龄童，上路行；跟成人，合规定。

不出事，最平安；唱欢歌，回家门。
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